

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 3-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 25.

bb. 1. bartók összegyűjtött írásai az ünnepi könyvhéten

1/ol/lk/il/la

bartók béla összegyűjtött írásainak első kötetével jelentkezik az ünnepi könyvhéten a magyar zeneműkiadó vállalat. szöllősi andrás adja közre bartók zenetudományi és kritikai, valamint önéletrajzi jellegű írásainak magyar nyelvű gyűjteményes kiadását, mely - az eredetileg idegen nyelven megjelent nagyobb népzenetudományi publikáción kívül - a mester valamennyi cikkét és tanulmányát tartalmazza, a szerkesztő által készített bőséges kritikai kiegészítésekkel. a zenetudomány művelői és a művelt zenebarátok részére készült gyűjtemény 944 oldal terjedelmű.

ezekből a tudományos írásokból a nagy magyar zeneköltő két jellemző tulajdonságát olvashatják ki az érdeklődők: bartók írásműveiben, akár csak a zenében, józanul mérlegelő tervező és lobogóan szenvedélyes. részletekbe menő pontossággal foglalja rendszerbe a népdalok különböző sajátosságait, ír le egy-egy népi hangszert, s ugyanakkor nagy hévvel támadja a helytelen nézeteket, hamisításokat, veszi védelembe elveit, barátait. a szerkesztő megállapítása szerint bartókknak, mint tudósnak és mint embernek egy vezéreszméje van: az igazság fanatikus tisztellete és kimondása.

az „első kötet”, jelzés azért szerepel a címlapon, mert ez a könyv nem tartalmazza bartók idegen nyelven megjelent népdalkiadványait, kisebb írásai közül is kimaradt egy-kettő, ezért megtévesztő lenne az „összes írásai”, kifejezés. a kiadvány így is teljes értékű gyűjtemény.

/folyt.köv./

Kly

bb. 1. bartók összegyűjtött írásai... folyt. 1./11

a kötet szerkesztője a bartók irodalom egyik legjelesebb magyar szakértője. szőlősi andrás munkája közli az írások valamennyi változatát, azokat a vitacikkeket, amelyekre bartók válaszolt, s a jegyzetanyagban az egyes cikkek teljes bibliográfiáját is adja. a kötetben több olyan bartók cikk is napvilágot lát, amely itt magyarul nem jelent meg, s számos olyan írás is, amelyekről eddig csak a bibliográfiák tudtak, de hazánkban még idegen nyelvű szövegük sem volt ismert. /mti/

bb. 2. fehér csempés csucsos bögre: a vásárhelyi majolikagyár új pavilonja a bnv-n

vid/szf/tné/il/ká

1967. április 25.

a hőmezővásárhelyi majolikagyár négyszázezer forint költséggel állandó pavilont építet a budapesti nemzetközi vásár területén. a kiállítási épület formája csucsos bögrére emlékeztet. a pavilon külsejét saját gyártmányú fehér majolika-csempével burkolják. az új pavilonban számos újdonságot mutatnak be, a grafitmázás hamutartóktól kezdve a legrégebbi irókás díszítésű vázákig. /mti/

bb. 3. fásítás a rákos-patak mentén

vid/sk/kz/il/ká

1967. április 25.

a rákos-patak vízgyűjtő rendszerének pest megyei szakaszán - különösen a pécel-isaszeg környéki dombvidéken - sok kárt okoz a talajerózió. a gödöllői állami erdőgazdaság ezért elkészítette e terület talajvédelmi fásításának tervét. a harmadik ötéves terv végéig 635 holdon telepítenek fenyő és lombos-erdőt, a vízmosások mentére pedig sövénykerítést. a telepítők jelenleg isaszeg környékén dolgoznak. az erdőültetéssel több ezer holdnyi mezőgazdasági területet védenek meg az erózió pusztításától. /mti/

-2-

bb. 4. ^{új városrész} Óbudán - négyezer lakással

1/h1/11/gg/sr

1967. április 245.

a várostervezők elkészítették Óbuda következő években felépülő új lakóközpontjainak részletes rendezési programját. az elképzelések szerint mintegy négyezer családi otthon emelnek a korvin ottó utcától és a szentendrei uttól nyugatra fekvő területeken. az építkezés első szakaszában 1640 lakásból álló nagyobb körzetet alakítanak ki a vörösvári-ut, szentendrei ut és a raktár utca között, s az ideköltöző mintegy hétezer főnyi népesség kiszolgálására ábc áruházat, iparcikk-üzletet, szolgáltató üzletházat rendeznek be, s gondoskodnak a szükséges gyermekintézmények - száz személyes óvoda, hatvan személyes bölcsőde, 24 tantermes általános iskola - létrehozásáról is. a második szakaszban a kiscelli ut, zápor utca és a vörösvári ut által határolt részen 1560 lakást hoznak tető alá, s az új otthonokhoz egy-egy óvoda és bölcsőde továbbá vendéglő-bisztró szupermarket és szolgáltató ház tartozik majd. végül a dévai bíró mátyás tér és a kiscelli ut között 840 lakást helyeznek el, s itt is felépítik a szükséges kiszolgáló létesítményeket. a nagyszabású építkezést a kijelölt területen meglevő elavult, ósdi házak szanálása, előzi meg. ez a munka a kórház utca páratlan oldalán kezdődik, s a vörösvári uton, majd a szentendrei uton folytatódik.

az átadásra kerülő járulékos létesítményekből az elsők között épül majd fel az Óbudai kísérleti lakótelepet is kiszolgáló vendéglő-bisztró, továbbá a szupermarket és a szolgáltató ipari üzletház, s a tervek szerint 1970-ig elkészül az új Óbudai áruház is. a szentendrei uttal párhuzamosan elhelyezkedő nyolc-szekciós épület földszintjén a helybéli szövetkezetek és a magánkisiparosok részére különböző üzlethelyiségeket, irodákat rendeznek majd be. /mti/

-3-

-3-

bb. 5. föld alatti szórakozóhely készthelyen

vid/szf/tné/ll/ká

1967. április 25.

a balaton part egyik legrégebbi szállodája, a készthelyi hullám hotel alatt nemrég érdekes felfedezésre jutottak a vendéglátóipar munkatársai. a pincében villanszerelés közben az egyik munkás vésője átszakította a falat. amikor a rést megnagyobbították, a földalatti helyiségek egész labirintusát fedezték fel.

a vendéglátó vállalat most a hullám szálló föld alatti helyiségeiben a balaton vidék egyik leghangulatosabb szórakozóhelyét rendezte be. a boltives helyiségeket petróleum lámpákból átalakított világító testekkel, falba rejtett villany égőkkel és gyertyafénnyel világítják. a jelenlegi ideiglenes berendezést kecskelábu hársfa asztalokkal, fonott székekkel és padokkal cserélik ki.

a föld alatti zenés borozó egyik helyiségében billiárd termet, a folyosón pedig tekepályát rendeztek be. /mti/

..-

bb. 6. másodszor kapott vasdiplomát az erdőszet nesztora

vid/!q/kz/ll/sk

1967. április 25.

a szigetközi ásványráló községben él az erdőszet nesztora, a 100 esztendőschleifer bertalan, aki 73 évvel ezelőtti selmebányán szerzett erdőmérnöki diplomát. az aggastyánt a napokban otthonában keresték fel a soproni erdőmérnöki és faipari egyetem vezetői, hogy - amire hazánkban még nem volt példa - immár másodízben átadják neki a vasdiplomát.

schleifer bertalan bosznia sziklás erdősegeiben kezdte meg erdőmérnöki tevékenységét, majd hosszú idő át vas megyében teljesített szolgálatot. három esztendeje még görög, latin és német nyelvű szakkönyveket fordított magyarra. /mti/

..-
-4-

bb. 7. mátyás trónkárpitja, 2. lajos esküvői ruhája, „divatkép”, a 16. századból - textil ritkaságok a nemzeti múzeum új történelmi kiállításán

1/ol/j/ll/sr

1967. április 25.

korhű környezetben 18 teljes öltözet, miseruhák, falikárpitok, régi hímzések, finom szépségű vert csipkék - a textilgyűjtemény legszebb darabjai - várják a magyar nemzeti múzeum május végén nyíló nagyszabású történelmi kiállításának látogatóit.

a zsigmond és mátyás korát idéző terem fő falán kap helyet mátyás király arany trónkárpitja, amelynek hurkosan szőtt és a századok folyamán meglazult aramszárait majd egyévi munkával pótolta a restaurátor. a két és fél méter hosszú, 160 centiméter széles, sűrűn szőtt brokátot antonio pollaiuolo tervei szerint 1470-80 között készítették. az egész világon mindössze három ilyen kárpitot tartanak számon, s ezek közül mátyásé a legnagyobb és kompozíciójában is a legszebb. a másik, négyméteres faliképen egy vadászjelenetet - háttérben egy várral - ábrázolt abudán vagy hazájában működött flandriai mester, aki a hagyomány szerint corvin jános vadászatát és a budai várat örökítette meg. az adott korból méreteiben az egész világon egyedülálló figurális ábrázolás érdekessége, hogy az tökéletes „divatlap”, mert aprólékos gondossággal mutatja be a kor viseletét. a kárpitnak éppen ezért már sok csodálója akadt a múzeumot látogató külföldi viselettörténészek köréből.

1522-ben öltötte fel esküvői ruháját a 16 éves 2. lajos és a 18 éves maria királyné, egészen ritka, hogy mindkét öltözet s vele az arany- és azüstfonállal hímzett patyolat ing is megmaradt. a két királyi nászruhát egy vitrinben mutatják be.

csak hosszadalmas mintegy kétévi restaurátori munkával hozták helyre a több mint öt méter hosszú és négy méter széles török vezéri sátrat, amelyet a török háborúk idejéből származó kisázsiai szőnyegekkel „rendeznek be”.

a kiállításon bemutatják bethlen gábor második feleségének, brandenburgi katalinnak magyar szabású, uri hímzéssel gazdagon díszített ruháját is. mellé helyezik el a fejedelemsasszony kedves hangszerét, egy kis chlavicordot, amely mint ötvösmunka is szembetűnő. a rákóczi-ágyat korabeli párnákkal valamint az erdélyi és lórántffy zsuzsanna címerével díszített terítővel mutatják be, bethlen kata nyitott ládájában pedig a legszebb hímzések láthatók majd.

/kolyt.köv./

-5-

bb. 7./mátyás trónkárpitja...folyt.1./11

a 18. század első harmadából 2. József gyermekkorai ruhácskáját, a majthényi-családtól származó rokokó öltözeteket állítják ki, mellettük Marie Antoinette aranyhártyájával./mt1/

bb. 8. felfújható raktársátor a bnv-, -műbőrökből

vid/szf/11/ká

1967. április 25.

a minisztertanács és a szot vándorzászlajával most kitüntetett győri pamutszövő- és műbőrgyár minden eddigénél gazdagabb választékot tár termékeiből a budapesti nemzetközi vásár látogatói elé. minden bizonnyal meggyőzik a közönség tetzését a grabona-család legújabb tagjai, így többek között a graboskin, zsugorított műbőr, amely az év legszebb terméke címet kapta. a kosztümre és kabátra alkalmas anyagot nemcsak méterben mutatják be, hanem több színben model is készül belőle. ugyancsak nagy érdeklődésre tarthat számot a gyár legújabb terméke, a grabolux amely rendkívül hasonlít az eredeti szarvasbőrhez. többféle színben női kosztümök, kabátok készülnek belőle a vásárra.

a petőfi csarnok előtt állítja fel a gyár a graboplan elnevezésű 350 négyzetméter alapterületű, hat méter magas felfújható műbőr raktársátorát, amelyet praktikusán használhatnak a raktárhiánnyal küzdő ipari és mezőgazdasági üzemek.
/mt1/

..

-6-

Me

bb 9. új, korszerű hallásvizsgáló és rehabilitációs részleg a budapesti fül-, orr- gégeklínikán

1 ms/gg-lm sr

1967. április 25.

a korszerű hallásvizsgáló, amelynek igen nagy szerepe van a hallásjavító műtétek sikerének ellenőrzésében, a nagyot-hallók rehabilitációjában, megfelelő hallókészülékkel való ellátásában és a hallásnevelésben, alig néhány éves multra tekinthet vissza hazánkban. az első audiológiai állomás az orvostovábbképző intézetben kezdte meg működését, majd több nagy kórházban és klínikán is bevezették a hallásvizsgálót. ennek a fejlődésnek új állomásaként most a budapesti orvostudományi egyetem fül-, orr- gégeklínikáját a legkorszerűbben felszerelt hallásvizsgáló és rehabilitációs részleggel egészítették ki.

az idegi eredetű halláscsökkenés, amit különböző vírus-betegségek, egyes antibiotikumok, vagy más tényezők okozhatnak, jelenleg nem gyógyítható. az egyetlen lehetőség megfelelő hallókészülék használata. ennek feltétele azonban a korszerű eszközökkel történő hallásvizsgáló, az ennek alapján rendelt készülék kipróbálása, a beteg füléhez igazítása és a hallásnevelés, mert a csökkent hallású egyén elszokik a füle használatától, valósággal rá kell nevelni az akusztikai élmények befogadására, helyes értékelésére.

a több szobából álló új részleg szíve az úgynevezett csendes szoba. itt tartózkodik a beteg a hallásvizsgáló alatt. a klínikán két ilyen szobát rendeztek be. a külvilág zajától teljesen elzárt szobák falait - hazánkban első ízben - a jelenleg legkorszerűbb dán módszerek szerint képezték ki és kettős üveglakkal is ellátták. így a beteg szemtől-szembe látja orvosát, megszűnik az eddigi teljesen zárt, villanyvilágítású cellákban tapasztalt nyomasztó érzés, és ez kedvező pszichikai feltételeket teremt a vizsgálatokhoz. különösen fontos ez kisgyermek vizsgálatokhoz, ezért a gyermekek hallását általában nem a csendes szobában, hanem egy normális butorzatú különszobában vizsgálják, amelyet szintén elláttak a szükséges vizsgáló műszerekkel.

a hallásvizsgáló és hallásnevelés a legkorszerűbb dán és angol készülékekkel történik. a klínika egyik tanársegédje kéthónapos dániai és hollandiai tanulmányuton gyűjtött tapasztalatokat ebben a halláskutatás-, vizsgálat és nevelés szempontjából rendkívül magas szinten álló két országban, hogy ezen a téren is megelőzzük felzárkózhassunk a világszínvonalhoz, amelyet a hallásjavító műtétekben már korábban elértünk.

/folyt.köv./
8.15/lm 10.10

- 7 -

Me

bb 9. /uj, korszerű... 1. folyt./-Lm

a legkorszerűbben kiképzett és felszerelt részlegen, mint technikai alapon kívül a legfőbb biztosíték erre a klinika kitűnő orvosi gárdája, amely máris kamatoztatja az említett tanulmányut tapasztalatait, eredményeit a munkában, továbbá az a körülmény, hogy május 1-től a klinikán szakképzett gyógypedagógust alkalmaznak a hallásnevelésre./mti/

bb 10. középületek sorozatban - több mint 30 épület készül az idén előregyártott, univerzális elemekből

1 sb/lk-Lm 1e

1967. április 25.

a tipustervező intézet és a középülettervező vállalat mérnökei közös munkával kialakították a középületek nagyipari jellegű építési módszerének alapját jelentő előregyártott univerzális vázszerkezetet. ezekből a vázelemekből tíz emelet magasságig bármilyen alapterületű és formájú szálloda-, üdülő-, irodaház-, iskola-, vagy kórházépület váza elkészíthető, mégpedig háromszor gyorsabban, mint a hagyományos eljárással. a múlt évben már összeállított néhány kísérleti épület igazolta a tervezők elgondolását, s egyúttal gyakorlati tapasztalatokat nyújtott a szerkezetek továbbfejlesztéséhez. kiderült például, hogy 90 helyett 60 féle elem is elegendő a legkülönbözőbb középületek vázának összeállításához, s a kevesebb elemet gazdaságosabban, nagyobb sorozatban gyárthatja a betonelemgyártó vállalat.

az idén került sor először az univerzális vázszerkezetek tömeges felhasználására: többek között a balatonfüredi marina hotel és a szombathelyi isis-szálló vázának szerelését kezdték meg az univerzális elemekből. előregyártott szerkezetből állítják fel a gyulai szot-üdülő, a szentendrei és a miskolc-tapolcai turistaszálló, budapesten pedig egyebek között a kunigunda utcai munkásszálló, a közgazdaságtudományi egyetemi diákokotthonban és a kelenföldi lakótelepi szolgáltató központ épület-vázát. ebben az évben a betonelemgyártó vállalat mintegy 150 000 négyzetméternyi területen felállítható univerzális vázelemet gyárt, amelyből több mint 30 különböző középület vázszerkezetét szerelik össze./mti/

8.30/szb 101P

-8-

bb 11. oszlassák fel nyugat-németországban az npd-t, szüntessék meg észak vietnam bombázását - fontos határozatokat hozott a fir vezetősége

1 vt/j-Lm sr

1967. április 25.

az ellenállók nemzetközi szövetsége /fir/ vezetőségének legutóbbi üléséről nyilatkozott az mti munkatársának gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára. elmondotta, hogy prágában a háromnapos tanácskozás középpontjában elsősorban a nyugatnémetországi ujnácizmus problémái, valamint az európai biztonság kérdései álltak. az ülésen egyhangulag elfogadott határozat a német kérdéssel kapcsolatban többek között megállapítja: az nszk-kormány - külpolitikájának bizonyos formális megváltozása ellenére - fenntartja korábbi álláspontját. e szerint nem hajlandó elismerni a jelenlegi határokat, köztük az odera-neisse határt. nem hajlandó elismerni az ndk létezését sem, és azt állítja, hogy egyedül ő képviseli egész németországot. ugyanezt az álláspontot vallja magáénak az npd, az ujfasiszta nemzeti demokráta párt. e párt növekvő befolyása oda vezethet, hogy a nyugatnémet államismét az agresszív és embertelen erők irányítása alá kerül. ezt a feltevést támasztja alá a bonni kormánynak az npd-vel szemben tanúsított türelme, s az a tény, hogy hivatásos katonatisztek is beléphetnek a pártba.

a továbbiakban a határozat megállapítja, hogy az európai béke szorosan összefügg a nyugatnémet belpolitikai helyzet alakulásával. nem szabad lebecsülni azt a tényt, hogy a bonni kormány tiltakozik az ország atomiparának mindenfajta nemzetközi ellenőrzése ellen, fenntartja annak lehetőségét, hogy ezt az ipart katonai célokra igénybe vegye. mindezek alapján a határozat síkra száll azért, hogy oszlassák fel az npd-t s mindazokat a szervezetszekt, amelyek a náci expanziós és demokrácia-ellenes törekvéseit felélesztik. követeli: büntessék meg mindazokat, akik a háborús bűnösöket és a hitlerista háborút dicsőítik. meg kell akadályozni, hogy a bundeswehr bármilyen formában atomfegyverhez jusson. szükséges, hogy az európai államok értekezlete összeüljön és megteremtse a kollektív biztonság rendszerét - hangsúlyozza végül a dokumentum.

a fir vezetősége a határozatban a vietnami helyzettel kapcsolatban is állást foglalt. e szerint az ellenállók nemzetközi szövetsége csatlakozik a világszerte kibontakozott kezdeményezéshez, amelynek célja észak-vietnam bombázásának megszüntetése, a vietnami nép önrendelkezési jogának elismerése. el kell érni, hogy az egyesült államok kötelezze magát csapatainak kivonására dél-vietnamból, hogy mindezek alapján megkezdődhessenek a béketárgyalások a vietnam földjén harcoló erők között./mti/

8.30/Lm 101P

-9-

bb 12. társadalmi munkával javítják az Őrség fővárosában a szereket összekötő utakat

a vid szf/sk-Lm ká

1967. április 25.

az Őrség „fővárosában”, Őriszentpéteren még ma is jellemző az ősi települési forma, a szer. a házak, házcsoportok távol, sok esetben több kilométernyi távolságra vannak egymástól vagy a község központjától. a dimbes-dombos terepen a szereket összekötő utakat sűrűn kell javítani. a gyakori esőzés, a dombhátokról lefolyó víz kimossa, tönkreteszi, s az egyre növekvő gépjárműforgalom is rongálja az utburkolatot.

az elmúlt évben 16 kilométer hosszú utszakaszt ujítottak fel társadalmi munkával az Őriszentpéteriek, elsősorban a legjobban érdekeltek, a szereket lakói. a szereket közötti utak javítását folytatják, s a vállalatok szerint ebben az évben mintegy 100 000 forint értékű utépitést végeznek társadalmi munkában./mti/

bb 13. a forgalom lezárása nélkül, az uttest alatt építettek csatornát pétfürdőn

a vid szf/sk-Lm ká

1967. április 25.

bányászok építettek alagutat egy új ipari csatornához, a péti nitrogénművekhez vezető országot alatt. a feladatot a 27 tagú brigád úgy végezte el, hogy közben nem kellett lezárni a gyártelep legfontosabb útján a forgalmat. a hat-hét méteres mélységben dolgozó bányászok a bányákban elterjedt vágat-építési módszer szerint dolgoztak. a 147 méter hosszú földalatti szakaszon kibontották a homokos, márgás talajrészeket, majd a megfelelően aláducolt vágatot idomkövekkel falazták ki. a csatornában ideiglenesen csillékkal fuvarozták a lefejtett anyagot, amelyet a vágat végén mélyített aknában át, daruval távolítottak el.

a bányászbrigád eredményes munkája után a csatornaszerelők szállták le a „mélybe”, és összeállították a szennyvizet szállító két párhuzamos csővezetékét. az új vezeték-szakasz csatlakozik a hagyományos módszerekkel épített csatornaszerkezethez./mti/

8.45/ju 10 15 P

-10-

Nka

bb 14. Üreges téglagyártását kezdték meg hódmezővásárhelyen

vid-szf/tné-Lm ká

1967. április 25.

a hódmezővásárhelyi téglagyárban az ndk-ból érkezett nagytejesítőmennyű vákuumprés és egyéb gépi berendezés felszerelése után megkezdtek az üreges téglák gyártását. az automata vágóberendezés évente hétmilliót szel le a présből kinyomott nyers agyagtégla-végekből./mti/

bb 15. jemeni fiatalok a vépi „traktorvárosban”,

vid kz/sk-Lm ká

1967. április 25.

a magyar népköztársaság és jemen közötti államközi megállapodás értelmében jemeni fiatalok tanulnak vépen az ország legnagyobb mezőgazdasági gépészképző szakiskolájában. a szombathelyhez közeli korszéri „traktorváros”, korszéri műhelyekben és tangazdaságában tíz jemeni fiatal ismerkedik a mezőgazdasági gépek kezelésével. ősztől felsőfokú mezőgazdasági és közlekedési technikumban folytatják tanulmányaikat./mti/

bb 16. negyedmillió liter juhtejből készül kaskavál

vid kz/sk-Lm ká

1967. április 25.

a bakony-vidék nagy juhtenyésztő mezőgazdasági üzeméből - a városlódi, a devecseri és a veszprémi állami gazdaságból, továbbá 14 termelőszövetkezetből - naponta több mint 2000 liter juh tejet szállítanak a keszthelyi tejipari vállalatához, ahol kaskavál-sajtot készítenek belőle. a tavaszi fejési szezonban összesen negyedmillió liter bakonyi juhtejet dolgoznak fel. a belőle készülő sajtkülönlegességet jórészt görögországra és afrikába exportálják./mti/

8.40/Lm 10 15 P

- 11 -

Nka

bb 18. „fűtőanyag-coctailok,, vetélkedője az ajkai erőműben

b vid szf/tné-lm ká

1967. április 25.

fekete szén kevernek barnával, a kómlói fűtőanyagot „összeházasítják,, az orosz lányival, majd az ajkai szénét próbálják ki, hogyan tűri maga mellett például a dudari bánya termékét.

az érdekes kísérletsorozatra az ajkai erőmű óriáskazánjaiban került sor. a mérnökök azt a feladatot kapták, hogy a gazdaságossági és a műszaki szempontok összevetésével eldöntsék, melyik a legjobban használható fűtőanyag. összesen hétféle, az ország különböző bányavidékeiről beküldött mintát vizsgáltak meg. esetenként a különféle szén keverésével „coctailokat,, készítettek és tanulmányozták, hogy az összekevert szénfélék hogyan javítják egymás tulajdonságait.

a próbák során a hőfejlesztő berendezést szinte naponként más és más összetételű szénrel fűtik és közben műszerekkel figyelik, hogy a minta milyen módszerekkel tüzelhető el a legjobban s közben hogyan alakul a kazán teljesítménye. ellenőrzik a tüzelés egész folyamatát és azt is megvizsgálják, milyen szemnagyságra szükséges megőrölni a darabos fűtőanyagot. a kísérletről részletes zárójelentést készítenek, ebben osztályozzák majd a mintákat és megállapítják a legjobb fűtőanyag keverék „helyezési,, sorrendjét.

a vizsgálat -sorozatra az új hazai erőművek tervezésével kapcsolatban van szükség./mti/

bb 20. hat hónap helyett öt évig tartósítható a vérplazma - laboratóriumi liofilező készüléket gyárt az esztergomi labor műszeripari művek

b vid-szf/tné-lm ká

1967. április 25.

rendkívül nagy segítséget nyújt majd a gyógyászatnak és a biokémiai kutatóknak az a laboratóriumi liofilező készülék, amelynek mintapéldánya most készült el az esztergomi labor műszeripari művekben.

/folyt.köv./

8.52/szb 1020P -12-

Mka

bb 20. /hat hónap1. folyt./-lm

a liofilezéssel, vagyis gyorsfagyasztással szárított biológiai anyagok megtartják eredeti biokémiai, fiziológiai és terápiás tulajdonságukat. légmentesen elzárva, szobahőmérsékleten is évekig tartósíthatók. nagy előnyük, hogy gyorsan és maradék nélkül oldhatók. amíg például a folyékony vérplazma legfeljebb hat hónapig tartósítható, szárított állapotban akár öt évig is lehet tárolni. hasonlóképpen tartósíthatók a fehérjetartalmú preparátumok, így például az anyatej. a liofilezéssel szárított baktérium és virustörzsek, sejtek, szövetek anyagcseréje vagy megszűnik, vagy nagymértékben csökken, de nedvesség hozzáadása után visszanyerik szaporodóképességüket. a folyékony gyógyszerek szavatossági határidejét a liofilezéssel, vagyis szilárd állapotban való forgalomba hozatással többszöröse lehet növelni.

a labor műszeripari művek felkészül a laboratóriumi liofilezők sorozatgyártására./mti/

bb 21. öntözési „órarend,,

a vid kz/sk-lm ká

1967. április 25.

a tiszalöki öntözőrendszer területén megtartották a tavaszi műszaki szemlét, a szakemberek megállapítása szerint a vízkivételi gépek és szivattyúk javítását mindenütt időben és jó minőségben elvégezték. a rendszer műszaki apparátusa az idén együttesen mintegy 450 millió köbméteres mesterséges esőt juttathat az országnak e csapadékban legszegényebb vidékére. az érintett állami és szövetkezeti gazdaságok már kötik a vízhasználati szerződéseket. a szerződések nemcsak az igényelt víz mennyiségét, hanem az öntözés idejét és módját is pontosan rögzítik főképpen azért, hogy az öntözőrendszer irányítói a lehetőségeknek megfelelően, egyenletesen oszthassák el a rendelkezésre álló vizet. az így módon összeálló öntözési órarendben hajdubihar megye 73 000 hold szántója, rétje és legelője, továbbá több mint 10 000 holdnyi halastava kap vizet a tiszából. legnagyobb vízfogyasztó az idén is a hortobágy lesz, amely csak a halastavak feltöltésére több mint 50 millió köbméter vizet igényelt./mti/

8.55/lm 1020P -13-

Mka

bb 17. ampullaszereplő szénacélból: a megtakarítás évi
kétmillió forint

b vid szf/sk-lm ká

1967. április 25.

az elzett fémlémezipari művek sátoraljaujhelyi gyár-
egységében évente 25 millió ampullaszereplőt készítenek a hazai
gyógyszeripar megrendelésére. ezt a fontos gyógyászati segéd-
eszközt eddig import anyagból, golyóscsapágy szalagacélból
állították elő. az import anyag kilogrammja több mint 70 fo-
rintba kerül. a kis fűrészlapok fogazata azonban hamar elkopik
és négy-öt ampulla lereszélése után használhatatlanná válik.
a gyár dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. év-
foroulója tiszteletére vállalták, hogy új eljárások bevezetésé-
vel növelik az ampullareszelők tartósságát és hazai nyersanyag
felhasználásával csökkentik előállítás költségét. törekvésü-
ket siker koronázta. az üzem műszaki kollektívája olyan újítást
dolgozott ki, amellyel a kilogrammonként 60 forinttal olcsóbb
közönséges szénacélból, az eddiginél jobb minőségű reszelőket
készítenek.

az új módszer lényege, hogy a szénacél lapokra az uj-
tók által szerkesztett berendezéssel fogazat helyett keményfém
élt raknak fel. az ujszerű „üvegívógóval”, egymás után 100-150
ampullát is reszelhetnek anélkül, hogy éle eltompulna. az új
gyártási technológia kidolgozásával, - amelynek bevezetését már
elfogadták - nemcsak a reszelők minőségét javítják, hanem évente
kétmillió forint értékű import anyagot is megtakarítanak. /mti/
--

bb 19. „Lettározzák”, baranya megye talajait

vid kz/sk-lm ká

1967. április 25.

genetikus talajtérképek készülnek a baranyai szövetke-
zeti gazdaságok határáról. a szakemberek ezzel szabályos - a
korszerű gazdálkodáshoz immár nélkülözhetetlen - „Lettárt”,
állítanak össze a talaj alkotórészeiről. a nagy szakértelmet
igénylő vizsgálatokat az állami gazdaságok pécsi laboratóriuma
készíti. ez az első eset, amikor ilyen mélyreható talajkutatótást
végeznek a termelőszövetkezetekben. a genetikus talajtérképek
használatával a szövetkezetek szakemberei az eddiginél ponto-
sabbban határozhatják meg, hogy az egyes táblákon mely növénye-
ket legelőnyösebb termelni, s milyen kezelést igényel az adott
tábla. /mti/
--

9.00/ülm

10 30 P

- 14 -

Mk

bb 22. közlekedési balesetek

i fe/lk szb -cz

1967. április 25.

a borsod megyei főkapitányság eljárást indított pi-
rinyi lászló 23 éves vontatóvezető, tiszaluci lakos el-
len. pirinyi a rákóczi tsz vontatóját tiszaluc határa-
ban ittasan, figyelmetlenül vezette és a járművel bele-
borult a patakba. a baleset következtében a vontató uta-
sa kuser gábor 21 éves gépkocsivezető olyan súlyosan
megsérült, hogy a helyszínen meghalt. pirinyi lászló is
könnyebben megsérült.

budapesten az 5. kerületben, a belgrád rakpart 25.
számu ház előtt figyelmetlenül ment át a villamos síneken
németh istván 43 éves segésmunkás, budakeszi lakos és
egy 2-es jelzésű villamos elgázolta. a szerencsétlenül járt
férfi sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/
--

bb 23. elhunyt csizik józsef

lk szb -cz

1967. április 25.

csizik józsef, a második világháború antifasiszta fegy-
veres harcosa, a magyar partizán szövetség tagja 59 éves ko-
rában elhunyt. temetése folyó évi április 28-án fél 12 órakor
lesz a farkasréti temetőben. magyar partizán szövetség. /mti/
--

bb 24. megnyitott a tanács körüti bizományi butoráruhá

t kf/kf szb -cz

1967. április 25.

a bizományi áruhá vállalat kedden délelőtt megnyitotta
a tanács körüti 3. szám alatti újjáalakított butorüzletét.
a hatszáznégyzetméter területű butoráruhá a korszerűsítés
során reprezentatív külsőt öltött, megszépült, raktára na-
gyobbodott, a dolgozóknak szociális helyiséget építettek és
a pincét is bemutatóteremmé alakították át. /mti/
--

10.30/szb

11 10 P

-15-

Mk

bb 25., közlemény

Lk-ju cz

1967. április 25.

április 21-én a margitszigetnél, a pesti duna-ágban kenújával felborult és vízbe fulladt ritkei István 20 éves budapesti lakos nem az mhs, hanem a budapesti honvéd sportegyesület csónakházának gondnoka volt. /mti/

bb 26. megszűnt a balaton-parti vágányzár

vid -szf/tné-ju ká

1967. április 25.

a balaton északi partján húzódó vasutvonal révfülöp és tapolca közötti szakaszán kedden megszűnt a kéthetes vágányzár. a vasúti rekonstrukciót a forgalmi zár idején nagy gépi erővel folytatták. révfülöp és badacsonytomaj között két kilométeres szakaszon 1.7 méter mélységben kicserélték a lápos, tözeges talajra épített korábbi töltést is. a gépekkel több mint 25 000 tonna földet mozgattak meg. az építkezéshez 6 000 tonna talajjavító anyagot és 5 000 tonna zúzott követ használtak fel. a két hét alatt a 4.5 kilométeres szakaszon hézagmentes síneket fektettek le.

kedden révfülöp és tapolca között megindult a személy- és teherforgalom, autobuszok helyett újra vonatok szállítják az utazóközönséget. /mti/

bbb 27. fegyveresen rabolt - 10 évi szabadságvesztés

t bc/lk-ju cz

1967. április 25.

a fővárosi bíróság kedden délelőtti hirdetett ítéletet loith józsef, 32 éves büntetett előéletű csillás bűnügyében. loith tavaly februárban szabadult korábbi büntetéséből, s rövidesen ismét a bűnözés útjára lépett. budaörsön, a kamaraerdőben és miskolc-tapolcán betöréses lopásokat követett el, s az elemelt holmik jelentős részét értékesítette. egy villából pisztolyt vett magához, s azt használva is rabolt. járatlan helyeken közlekedő emberekre fogta a fegyvert, s elvette ingóságait.

a bíróság loith józsefet tízevi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész súlyosbításért, az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

12.00/Lm 13jp

- 16 -

bb 28. nyolcszáz magyar és több mint kétszáz külföldi szakember a textilipari műszaki konferencián

t tz/j-ju ie

1967. április 25.

kedden reggel a technika házában megkezdődött a xvi. textilipari műszaki konferencia. a négynapos tanácskozáson, amelyet a textilipari műszaki és tudományos egyesület rendez, 800 magyar és több mint 200 külföldi szakember vesz részt. a megnyitáson megjelent nagy józsefné könnyűipari miniszter is.

a tanácskozást végül László, a pamutnyomóipari vállalat vezérigazgatója, a rendező egyesület elnöke nyitotta meg. utalt textiliparunknak az utóbbi években bekövetkezett fejlődésére, amely lehetővé tette, hogy megőrizzük, sőt öregítsük is ebben az iparágban nemzetközi hírnevünket. a további fejlődés azonban megköveteli, hogy szakembereink lépést tartsanak azzal az állandóan gyorsuló haladással, amely világszerte újabb és újabb textilanyagok, mind korszerűbb technológiák kialakítását eredményezi. mind ezeket a magyar textiliparnak is meg kell ismernie és hasznosítania kell, - ugyanakkor saját eredményeinkről is tájékoztatnunk kell a külföldi szakköröket.

a megnyitó után nagy józsefné könnyűipari miniszter a rendező egyesület 14 tagjának adta át a „könnyűipar kiváló dolgozója”, „kitüntetés”. az egyesület „textilipar fejlesztéséért”, „éremét öten kapták meg, 48-an pedig elnökségi elismerésben részesültek.

a tanácskozás szerdán reggel folytatódik és pénteken ér véget. /mti/

bb 30. négynapos szimpózium a félvezetők vizsgálati módszereiről

t tz/kj-ju ie

1967. április 25.

kedden délelőtti a magyar tudományos akadémia székházában az akadémia műszaki tudományok osztálya és a híradástechnikai tudományos egyesület rendezésében négynapos tanácskozás kezdődött a félvezetők eszközök vizsgálati módszereiről. a szimpóziumon 250 magyar és több mint 100 külföldi tudós vesz részt, - a szocialista országok képviselőin kívül számos nyugati - köztük amerikai, angol, dán, francia, finn, japán, nyugatnémet, olasz és svájci - szakember. /folyt. köv./

12.30/ju 13jp

-17-

bb 30. / négynapos szimpózium... 1. folyt. /-ju

a tanácskozást Valkó Iván péter professzor nyitotta meg, majd megkezdődött a szakmai tanácskozás. a szimpóziumon péntek estig több mint 60 előadás hangzik el, nagyobb részt külföldi szakemberek részéről. az előadások olyan új eredményeket ismertetnek majd, amelyeket rövidesen a világ rádió- és televízióipara gyakorlatilag is hasznosítani fog. /mtl/

bb 29. tanácskozás a hidegalakításról, egy világszerle rohamosan terjedő fémegmunkálási eljárásról

t tz/j-ju czie

1967. április 25.

tíz-harminc százalékos, sőt egyes esetekben 60 százalékos anyagmegtakarítást, a munkaidőnek és az üzemi területnek mintegy 30 százalékos csökkentését teszi lehetővé az ugynevezett hidegalakítás, a fémek megmunkálásának jelenleg világszerle egyre inkább terjedő módszere. az eljárásnak további, s talán legcsábítóbb előnye a pontosság, ami sok esetben feleslegessé teszi az utólagos megmunkálást.

ezzel jellemezte megnyitó beszédében frank jános, a kő- és gépipari minisztérium műszaki főosztályának vezetője a gépipari tudományos egyesület főtitkára annak a hidegalakítási tanácskozásnak a jelentőségét, amely kedden reggel kezdődött meg a technika házában. hangsúlyozta, hogy ezt, a forgácsolást esetenként teljesen, máskor nagyrészt feleslegessé tévő eljárást a magyar ipar ma még nem alkalmazza a kívánatos mértékben. a gépipari tudományos egyesület éppen ezért hívta össze a kétnapos konferenciát, hogy ráirányítsa erre az eljárásra a magyar műszaki szakemberek figyelmét.

a tanácskozáson körülbelül 200 hazai és 16 külföldi - szovjet, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és nyugatnémet - szakember vesz részt. a napirendre tűzött 12 előadás közül nyolcat külföldiek tartanak. az előadók között olyan nemzetközi szaktekintélyek vannak, mint v.p. romanovszkij szovjet és w. panknin nyugatnémet professzor, valamint két magyar egyetemi tanár: gillemot lászló és prónászka jános. /mtl/

12.4/szb

131P

-18-

bb 31. keretgazdálkodás helyett termelőeszköz-kereskedelem - feloldják a termékforgalom sok kötöttségét - a gazdasági bizottság határozata

1 sl/gg-lm 1e

1967. április 25.

- a tervlembontáson és a keretgazdálkodáson alapuló termékforgalmat általában a kötetlen, a vállalatok közvetlen piaci kapcsolatára épülő termelőeszköz kereskedelem váltja fel - mondotta ki a termékforgalmazás új rendjéről hozott határozatában a gazdasági bizottság. 1968 január elsejétől a belső termelőeszköz-forgalomban a kötöttségeket általában feloldják. a forgalom útját és annak szervezetét úgy alakítják ki, hogy érvényesüljön az áru- és pénzvviszonyok aktív hatása, vagyis a forgalmi költségek és a készletek alakulása megfeleljen a piac szükségleteinek és a népgazdaság érdekeinek.

fontos változás, hogy a termelő vállalatok általában szabadon döntenek majd arról, hogy termékeiket közvetlenül a felhasználó vállalatoknak, vagy a belkereskedelemnek adják el, vagy az érvényes szabályok keretei között külföldön értékesítik. ugyanilyen választási lehetőségeik lesznek a felhasználó és a belkereskedelmi vállalatoknak is áruik beszerzésekor. a mezőgazdasági üzemek egymásközötti forgalmában semmiféle kötöttség nem lesz, s fokozatosan szűkítik a termékcsere-rendszert a mezőgazdaság és a felvásárló szervek között. a rendelések feladásának és azok kielégítésének időpontját nem szabályozzák többé hatóságilag, s ilyen szempontból a napi tári időszak jelentősége is megszűnik. csupán a gazdasági megfontolások, a szükségletek lesznek az irányadók.

egyes ágazatok termékeinek bő választéka és fogyasztóinak széles köre szükségessé teszi a termelő vállalatoktól független termelőeszköz kereskedelmi, /ugynevezett tek/ vállalatok létesítését. ezek piacutatással felméri a várható szükségleteket, ennek megfelelően árukból raktárkészleteket gyűjtene, s e készletekből szolgálják ki a felhasználókat. a termelőeszköz kereskedelmi vállalatokat a jelenlegi országos készletező vállalatokból szervezik, s ugyanolyan elvek alapján működnek majd, mint a belkereskedelem más vállalatai. forgalmukat kereskedelmi módszerekkel bonyolítják le és semmiféle hatósági funkciót nem gyakorolhatnak. vevőköriüket hatósági előírásokkal nem szabad korlátozni.

/folyt.köv./
13.51/szb

-19-

bb 31. / keretgazdálkodás helyett... 1. olyt. /-ju

a gazdasági bizottság álláspontja szerint a termék-gazdálkodás új rendjében különösen a kezdeti időszakban, meghatározott szűk körben adminisztratív jellegű előírások is szükségesek lesznek. néhány cikkre érvényben marad a központi gazdálkodás, illetve a kontingensek előírása. ezek azonban átmenetieknek tekinthetők, nagyobb mértékben csak az új gazdasági mechanizmus kezdeti időszakában lesz rájuk szükség.

a határozat ezután utal arra, hogy olyan hitelpolitikát kell kialakítani, amely segít megakadályozni a felesleges készlet-felhalmozást, ugyanakkor alkalmas a szükségleteknek megfelelő készletek és a szükséges áruválaszték kialakítására. a termék forgalmazás új rendje széleskörű jogi előkészítést kíván. ki kell dolgozni az átmeneti jellegű központi gazdálkodás új jogszabályait és hatályon kívül kell helyezni az országos tervhivatal és a szakminisztériumok elavult gazdálkodási utasításait. mivel csak az 1968-as népgazdasági tervvel együtt döntenek arról, hogy mely termékekre terjednek ki az átmeneti kötöttségek, a vállalatokat már 1967 augusztus 31-ig előzetesen tájékoztatják a várható döntésekről, hogy azok kellő időben felkészülhessenek az 1968-ban szükséges termékek beszerzésére. az előzetes tájékoztatással annak is elejét veszik, hogy a kötöttségek körüli bizonytalanságok miatt esetleg felesleges biztonsági készleteket gyűjtsenek a vállalatok.

a határozat végül a fogyasztók fokozott védelméről intézkedik. kimondja, hogy külön engedélyhez kell kötni a vállalatoknak azokat a megállapodásokat, amelyek a piac felosztását célozzák. ilyen engedélyt csak az érdekelt felhasználókat képviselő tárcák jóváhagyásával adnak ki, tehát gondoskodnak arról, hogy a megállapodások ne lehessenek hátrányosak a fogyasztókra. ugyanilyen okokból fel kell oldani azokat a korlátozásokat is, amelyek a vállalatok termelési profilját gyakran gyártmánymélységig megszabják. ezzel lehetővé válik, hogy más vállalatok viszont olyan termékeket is gyártsanak, amivel eddig nem foglalkoztak, feltéve, hogy ehhez megfelelő felkészültségük és technológiai felszerelésük van. így megszűnik egyes vállalatok monopol helyzete s egészséges verseny indul a vásárlók megnyeréséért. /mti/

--

13.05/ju

135P

-20-

Mk

bb 32. május elsejére készül az ország

a vid-fm/sk szb ká

1967. április 25.

a városok és falvak népi, ipari és mezőgazdasági üzemeinek dolgozói gazdag programmal készülnek a nemzetközi proletáriátus nagy ünnepére, május elsejére.

a szegedi üzemekben a napi munka után a társadalmi munkások száza segédkeznek a dekorációk készítésénél. a program szerint szegeden május 1-én fuvós- és népi-zenekarok zenés ébresztővel köszöntik a város lakosságát. a vállalatok, intézmények, hivatalok dolgozói munkahelyük előtt gyülekeznek és több utvonalon érkeznek a nagygyűlés színhelyére, a széchenyi térre. a gyűlés után az ujszegedi ligetben, a tiszaparton vidám majális lesz. - csongrád városban Lampionos felvonulást rendeznek az ünnep előestéjén a fiatalok. mákon, a maros partján Lacikonyhák, büfék sora várja az ünneplőket. a szentesi üzemek felvonuló munkásai új termelési eredményeket hirdetők, az imperialisták vietnami agressziója ellen tiltakozó feliratokat visznek magukkal a május 1-i menetben.

mintegy 150 baranyai ipari és mezőgazdasági üzemben kitüntetésekkel és jutalmazásokkal egybekötött családi estekkel kezdődik a munka ünnepe. komlón a fiatalok hagyományos Lampionos felvonulása nyitja meg az ünnepek sorozatát: a kökényösi kenderföldi városrészből mintegy 1500 fiatal vonul a városközpontba, a lenin térre, s a menet élén a komlói ifjugárdisták haladnak. pécsen vasárnap bányász- és üzemi munkászenekarok adnak térzenét a város öt pontján, majd május elsejének reggelén zenés ébresztővel köszöntik a város dolgozóit. a mohácsi üzemek dolgozói az ünnepi felvonulás után hagyományos kirándulóhelyükön. mohács-szigeten, a szigetváriak a vár melletti parkerdőben, a komlóiak a síkondai üdülőtelepen, a sásdi járás dolgozói a hegyhát kirándulóhelyein, orfűn és abaligetben, pécs dolgozói a balokány ligetben, a tettyén, a mecseki vidám parkban, a bányatelepeken és új-mecsekalján találnak műsorban, tréfás rendezvényekben gazdag szórakozási lehetőséget. ötven nagyobb üzemben és száz termelőszövetkezeti központban az öntevékeny művészeti együttesek fellépésével színesített munkás-paraszt találkozókra kerül sor, számos helységben nagygyűlésekkel, falugyűlésekkel kötik össze a nemzetközi munkásolidaritás baranyai ünnepeit.

/folyt.köv./

12.55/Lm

1345P

- 21 -

Mk

bb 32. /május elsejére... 1. folyt./- szb

szolnok megyében is vidám majálisokkal, népiünnepélyekkel köszöntik a munkásosztály nagy seregszemléjét. szolnokon találkozóra hívja meg a szakszervezetek megyei elnöksége a munkásmozgalom veteránjait, a régi szervezett munkásokat, a megyeszékhely dolgozóit a lenin-szobornhoz vonulnak, ahol ünnepi nagygyűlésen emlékeznek meg május 1. történelmi jelentőségéről. a szolnoki szabadtéri színpadon tartják a haditechnikai park megnyitó ünnepségét. a tiszaligetben játékos vetélkedőkre, műsoros rendezvényekre kerül sor. - a nagykovács városában - karcagón, mezőtúron, turkevén, kisujszállásán - a fiatalok lovasbandériumokkal vonulnak fel az ünnepi rendezvények színhelyére. a mezővárosok festői ligeteiben több mint 50. bográcsonban főzik majd a birkapaprikást.

változatos borsod megyei programja is. miskolcon a párt, a tömegszervezetek és a munkások küldöttel felkeresik a bükk-i csanyik völgyet, ahol hajdan a diósgyőri gyárak kommunistái illegálisan találkoztak, és koszorút helyeznek a munkásmozgalom mártírjainak emlékművére. színpompásnak ígérkezik az iparváros dolgozóinak május 1-i seregszemléje. a felvonuláson előreláthatólag több mint 60 000 ember vesz részt, akik három irányból érkeznek a kazinczy utcába, ahol a hősök terén elhelyezett dísztribünön a megye és város vezetői üdvözlik őket. a felvonulás után több üzem és vállalat, így a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár sok dolgozója a bükk erdeiben vidám majálison találkozik.

komárom megyében az ünnep előestéjén a kiszisták több helyen örömtüzeket gyújtanak. a munka ünnepén a városokban, járási székhelyeken és a nagyobb ipari központokban felvonulásokat, a falvakban ünnepi gyűléseket rendeznek. tatabányán a megye vezetői, az országgyűlési képviselők nyitják meg a felvonulást. őket az 1919-es vöröskatonák, majd az utörök- és kisz-fiatalok követik. különösen látványosnak ígérkezik a sportolók és az mhs fiataljainak bemutatókkal színesített menete. a felvonulás után a „május 1.” park szabadtéri színpadán és a város valamennyi művelődési házában egésznapos műsor szórakoztatja a lakosságot. a nap kiemelkedő rendezvénye az állami népi együttes fellépése lesz a népházban.

bács-kiskun megyében kiskunhalason a felvonuló dolgozókat vidám ünnepi műsor fogadja majd a hősök ligetében felállított színpadon. hasonló ünnepségek lesznek a megye többi járási székhelyén, a bácska és a kiskunság valamennyi nagyközségében. /folyt.köv./

13.14/szb 141P

-22-

bb 32./ május 1-re... 2. folyt. /-ju

a falvak felvonulásain - szokás szerint - most is ott lesznek a lovasbandériumok, a fiatalok motorkerékpáros egységei, a termelőszövetkezetek korszerű erdő- és munkagépei. a kalócsai járásbeli szakmáron - a népművészet falujában - a helyi nőtanács kézimunka -kiállítását rendez. kecskemét város dolgozóinak és tanuló ifjúságának tízezerei készülnek a május elseji demonstrációra. a nagyhatáru megyeszékhely termelőszövetkezetei bemutatják a homokföldök híres termékeit is. az ünnepnap előestéjén a magyar ifjúsága tábortüzekkel, fáklyás és lampionos felvonulásokkal üdvözli május elsejét. baja főterén, valamint bácska nemzetiségi falvaiban - ősi szokás szerint - hatalmas májusfákat állítanak a fiatalok.

szabolcs-szatmár megyében a legjelentősebb eseményre nyíregyházán kerül sor. április 29-én a város kisz fiataljai és a veteránjai tatákoznak az egykori május elseji összejövetelek színhelyén, a sóstói erdőben lévő hármass dombon, s megkoszorúzzák az ott álló emlékművet. a munka ünnepén nyíregyházán színpompás felvonulást rendeznek, majd megnyitják a város dolgozóinak kedvelt nyári szórakozó helyét a sóstót.

a vihaszarokban már április 30-án megkezdődik a nemzeti munkásosztály nagy ünnepének eseménysorozata. orosházán ekkor adják át rendeltetésének az új 400 ágyas kórházat. este fáklyás felvonulást rendeznek a fiatalok, a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében - főleg a körös-parti városokban és falvakban - őrtüzeket gyújtanak. a május elseji felvonulásokon megszerezte a vihaszarok veteránjai, az egykori vöröskatonák haladnak a menetek élén. a diákok, a sportolók, a népitáncosok színes műsorral szórakoztatják az ünneplőket. gyulán a vár környékén népiünnepélyt rendeznek. számos helyen kerül sor a kommunista veteránok és a fiatalok találkozására, ahol a régi május elsejékre emlékeznek meg az idős harcosok. békéscsabáról sokan ellátogatnak a várostól négy kilométernyire lévő bandika fához, ahol a felszabadulás előtt az illegális ünnepségeket tartották. /mti/

13.30/ju 1450P

-23-

MA

bb 37. időjárásjelentés

gk-ju

1967. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1967 április 25-én, kedden
13 órakor :

Lassan melegszik az idő

skandináviától az ibériai-félszigetig derült, hideg, csendes zóna helyezkedik el, ami elzárja az atlanti-óceáni szeleket. az ural-hegység nyugati előterében szokottan meleg, nyári idő van, ez lassan nyugat felé terjeszkedik. ebből a meleg légtömegekből északkeleti széllel jelenleg a kárpát-medence fölött melegedés figyelhető meg. ennek eredményeként szerdára a talajközeli legrétegekben is némi melegedésre számíthatunk. hazánkban hétfőn többnyire napos, de hűvös és szeles idő volt. a hőmérséklet napközben általában 7-13 fokig emelkedett, de az erősen felhős, északkeleti határszállón csupán 2-6 fokot ért el. a ma reggel 7 óráig terjedő 24 óra alatt a dunántul nyugati és a tiszántul északi felében esett általában 5 csapadékmilliméter-nél kevesebb eső, havaseső, hó. kedd reggelre mínusz 2-plusz 3 fokig hűlt le a levegő, de a sajtó és hernád völgyében mínusz 2-mínusz 5 fokos fagyok is előfordultak. a talajmenti fagy országos jellegű volt. ma reggel 7 órakor dobogókön hófoltokat, kékes-tetón 11 centiméteres hóréteget észleltek. délelőtt tovább tartott a hideg szeles idő. a hőmérséklet 11 órakor 3-8 fok között váltakozott. ebben az időpontban nyiregyháza környékén eső kezdődött. sok helyen élénk északi szél fujt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet középértéke 7.7 fok volt, 5.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: ma délután és éjszaka erősen felhős idő, többfelé eső. szerdán délnyugaton még felhős idő, esővel, máshol kevesebb felhő, legföljebb néhány helyen esővel. időnként élénk északi, északkeleti szél. az éjszakai lehűlés kissé gyengül, a nappali fölmelegedés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 -plusz 5 fok között, több helyen talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 10-15 fok között.

a duna 487 centiméter. /mtl/

--

13.40/Lm

1450P

- 24 -

Mta

bb 33. új lenturbinát adtak át a bővülő komáromi lenrost üzemben

vid szf/tné-ju ká

1967. április 25.

negyvennégy millió forintos beruházással megkésztetik a komáromi lenrost kikészítő üzem termelését. nemcsak több, hanem jobb minőségű alapanyagot kapnak majd innen a hazai lenfonó és szövőgyárak. a beruházás első állomásaként kedden átadták az új turbinaházat és a nagyteljesítményű lenturbinát. a belgiumból vásárolt van donelle géppel három műszakban 180 mázsa ázott lenn kórot dolgoznak fel naponta. a jövő hónapban megkezdik a modern gubózó üzem építését, júliusban pedig átadják rendeltetésének a két új, alagutrendszerű áztató komencét. /mtl/

--

bb 34. szabálytalan közlekedésből eredő súlyos balesetek

vid szf/tné-ju ká

1967. április 25.

ferenczi attila, a pécsi 5-ös épületfuvarozási vállalat tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a kerékpáron közlekedő szabó józsefnek és elütötte a biciklistát, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy az idegklinikára szállítás után meghalt. kővágószőlőszőlő gulyás józsef gyalogos figyelmetlensége okozta a balesetet. kilépett egy várakozó autóbusz mögül s egy féktávolságon belül érkező személygépkocsi elütötte. gulyás józsef súlyos sérülést szenvedett. a balesetek körülményeinek kivizsgálására a rendőrség vizsgálatot indított.

budapesten a xiii. kerületben a váci ut és janicsár utca kereszteződésénél balogh sándor 78 éves nyugdíjast elütötte egy személygépkocsi, amelyet szombati istvanné, i. kerület, corvin tér 5. szám alatti lakos vezetett. balogh sándor állapota súlyos, nem életveszélyes. a baleset oka: szombatiné nem adta meg a gyalogosnak az elsőbbségi jogot az áthaladásnál.

/folyt. köv./

13.46/szb

-25-

Mta

bb 34. / szabálytalan... 1. folyt. /-ju

szabó Istvánné 64 éves háztartásbeli a xviii. kerületi ady endre utca 118/b. alatti lakost egy motorkerékpár elgázolta a xviii. kerületben a vörös hadsereg utja és rákóczi utca kereszteződésénél. állapota súlyos, nem életveszélyes. a baleset oka : szabóné szabálytalanul haladt át az ut-
testen. /mti/

--

bb 35. farkast lőttek a rémi erdőben

a vid kz/sk-ju ká

1967. április 25.

bács megye déli erdősegeiben - a dunaártéri erdőgazdaság területén - hónapok óta két farkas tartja izgalomban a vadászokat. több alkalommal körvadászatot is rendeztek, a fél bács megyét bebarangoló veszedelmes duvadaknak azonban mindig sikerült kitorniók a gyűrűből. az egyiket végül si bleir józsefnek, a dusnoki erdészet fővadászának sikerült a rémi erdő sűrűjében puskavégrekapnia. az ordas 55 kilót nyomott, s 80 centi magas volt. a vadászok remélik, hogy a párja is hamarosan erre a sorsra jut. /mti/

--

bb 36. veszedelmes raktártűzet fékeztek meg a pécsi tűzoltók

a vid szf/tné-ju ká

1967. április 25.

veszedelmes raktártűzet fékeztek meg pécs belvárosában a tűzoltók. a hal-tér 1. sz. áru házban levő háztartási és festékolt raktárában eddig ismeretlen okból, kigulladt a felhamozott festékek, lakkok, piperecikkek, seprők, kefék egy része. a négy autóval kivonult tűzoltóknak 50 perces megszüntetett munkával sikerült megakadályozni az ott tárolt nitroanyagok felrobbanását, lokalizálni a szomszédos helyiségeket és a bolt eladóterét fenyegető tüzet.

a rendkívül veszélyes oltási munka közben senki sem sérült meg. a raktárkészlet körülbelül kétharmadát megmentették, de az anyagi kár így is jelentős. a tűz okának kiderítésére vegyész szakemberek bevonásával megkezdődött a vizsgálat. /mti/

--

14.15/szb

-26-

ll

bb 38. a tavasz és a tél küzdelme a mátrában

a vid-szf/tné-lm ká

1967. április 25.

a mátrában negyedik napja vív egymással kitartó küzdelmet a tavasz és a tél. a hegy tetején tartja magát a napokban váratlanul lehullt hó és a fagypont körül ingadozik a hőmérséklet, a hegy oldalán azonban már mind nagyobb területet hódít el a tavasz. a mátra derekáig körös-körül zöld levelet bontottak a fák és a bokrok. különösen érdekes képet mutat a hegyvonulat északi oldala. itt az erdőt az alacsonyabb fekvésű részekén is hótakaró borítja, a havas fák azonban már lombot bontottak, mintha megbarátkozott volna egymással a két ellentétes évszak. mátraházán is látványos kép tárul az üdülők és kirándulók elé. a zöldellő fák alatt a havas földön magasra nőttek az aljnövények, sok színben nyílnak az erdei virágok. a kirándulók a hó alól szedik a virágok. /mti/

--

bb 40. előzetes statisztika a szakszervezeti kongresszus küldötteiről

1 tz/gk-lm ie

1967. április 25.

megközelítőleg három millió szervezett dolgozó képviselőjében 607 küldött tanácskozik május 3 és 6 között az építők székházában, a magyar szakszervezetek 21. kongresszusán. kívülük 45 ország dolgozóinak és öt nemzetközi szervezetnek - a szakszervezeti világszövetségnek, az összafrikai szakszervezeti szövetségnek, a latin-amerikai egységkongresszusnak, az arab szakszervezetek nemzetközi szövetségének és a nemzetközi munkaügyi hivatalnak - a képviselői kaptak meghívását a tanácskozásra.

a szót-nál már elkészítették az előzetes statisztikát a magyar küldöttek személyi adatairól.

eszerint a szervezett dolgozókat a kongresszuson 418 férfi és 189 nő képviseli. budapestről 345-en, vidékről 262-en vesznek részt a kongresszuson. a küldöttek közül 207-en még nem haladták túl negyvenedik életévüket.

nyolcvannégyen voltak szervezett dolgozók már a felszabadulás előtt is, jelenleg pedig 442-en töltenek be valamilyen szakszervezeti funkciót.

/folyt.köv./
14.10/lm

- 27 -

ll

bb 40. /előzetes... 1. folyt./-lm

a küldöttek között - eredeti foglalkozásukat tekintve - az ipari és mezőgazdasági munkások száma együttvéve 386, a műszakiaké és más értelmiségieké 95. érettségit 242 küldött tett, egyetemet vagy főiskolát 166-an végeztek.

érdekes a kongresszusi küldöttek szakma szerinti megoszlása is. a legtöbben - 94-en - a vasasokat képviselik, utánuk a kpvd-sz küldöttel következnek 63-an és az építők 61-es létszámmal. a legkisebb a ruházati ipari dolgozók képvisellete: az ő nevükben hat küldött jelenik meg a kongresszuson. /mtl/

bb 43. száz éves a hatvani vasut - elkészült a „hatvani hét,, programja

vid szf/ sk-lm ká

1967. április 25.

száz évvel ezelőtt futott be az első vonat budapest felől a hatvani vasutállomásra. a jubileumot gazdag ünnepi programmal köszöntik a zagyva-parti városban április 30. és május 7. között a „hatvani héten,,.

„száz éves a hatvani vasut,, címmel kiállítást rendeznek, bemutatják az ország egyik legnagyobb vasuti csomópontjának fejlődését. kulturális rendezvények egész sora tölti ki a programot. találkozót terveznek hatvani származású művészekkel, közéleti emberekkel. a gimnáziumban a 40 éve érettségizett öreg diákok tartják találkozójukat. a gyermekek számára felavatják az országosan is újdonságnak számító kreszparkot. a város iparának, mezőgazdaságának és művészetének fejlődését több kiállítás szemlélteti. /mtl/

14.20/lm

- 28 -

bb 39. növekvő melléküzemiági tevékenység a fejér megyei termelőszövetkezetekben

b vid-szf/tné szb ká

1967. április 25.

a termelőszövetkezetek első országos kongresszusának határozata többek között kimondja: kívánatos a közös gazdaságok mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó melléküzemiági tevékenységének szélesítése.

a kongresszus határozata nyomán fejér megyében megélné a melléküzemágak szervezése. a hét elején négy termelőszövetkezet jelentette be, hogy melléküzemágot alapít. a mezőfalvi termelőszövetkezet gépjavító műhelyt nyitott, ahol saját erő- és munkagépei javításán kívül bormunkát is vállal a szomszédos termelőszövetkezetektől és a lakosságtól. a mányi tsz-gazdák tejeskanna javító műhelyt rendeztek be, ahol a közös gazdaság és a tejcsarnok kannáit tartják rendben. tabajdon szerelőműhellyel gazdagodott a közös gazdaság. a falusi javító-szolgáltató tevékenység kibővítésére apusztavámi termelőszövetkezetben lakatoskovácsműhelyt építettek. /mtl/

kk 41. ragyogó élénk színek, könnyed, lágy anyagok, egyenes, trapéz és piramis vonalak az első nyári divatbemutatón

t kf/kf szb 1e

1967. április 25.

az idei első, kifejezetten nyári divatbemutatót kedden délelőtt a gundel étteremben tartotta a ruházati mintatervező vállalat. a nyári divatot meghatározó, azt bevezető bemutatón mintegy 120 női-, férfi- és gyermekruha modellt sorakoztatott fel a vállalat, amely egyttal nyári öltözék kiegészítő tartozékaira, - a cipőkre, táskákra, kalapokra, kesztyűkre - is megtette divat-javaslatát. a vállalat a nyári kollekció tervezésével és kivitelezésével gazdag választékot, sok újdonságot nyújt. a bemutatott ruhák, kötött- és bőrdíszműárak jórészt a különböző kereskedelmi vállalatok monopolicikként vásárolták meg.

/folyt.köv./

14.25/lm

- 29 -

bb 41. /ragyogó, élénk, T. folyt./ szb

a nyári ruhatárban sok a camping öltözék és a kiránduló ruha. a bővonalú strandruhák pamutból, vászonból készültek. újdonság a strand-szet, amelynek anyaga nyomott pamutból kombinált frotir, s ruha, mikro-szoknya, short, napozó, fürdőruha tartozik hozzá. a városi nyári viselet között helyet kap a könnyű, lágy anyagból gyártott kabátruha, a kiskomplé, a kiskosztüm is. a ruhák vonala egyébként egyenes, trapéz, vagy piramis, anyaguk nyomott mintás pamut, s főleg az eddig hiányzó len. a nyári ruhaszínek ragyogóan élénkek, „napfényesek”, dominál közöttük a narancs- és a citromsárga, a minium- és a ciklámenpiros, a kobald- és a tengerész-kék, az ibolya- és az indigóllila, s természetesen az elmaradhatatlan fehér. a nyári ruhák hossza a testalkattól függően térdközéptől kezdve 5-20 centivel rövidül.

a gyermekruhák színe is vidám, és vonalaik közelebb kerültek a női ruhákéhoz. az idei nyári férfidivat jellemzője a sportos, lezser forma, a közép- és világos szín. a zakók merészen karcsúsítottak, hosszúak, egy- és kétsorosak. a női-, a férfi- és a gyermekcipők kényelmes megoldásuk, kerek vagy szögletes orral, 1.5-6 centis sarokkal. a divatos nyári női táskák négyzet- és téglalakúak, a kalap - amit a divat nyárra is ajánl - fiús, férfias, a strandra pedig mexikói formájú.

a ruházati mintatervező vállalat nyári divatbemutatóját a nagyközönség részére csütörtökig naponta délelőtt és délután megismétlik a Gundel étteremben. /mti/

bb 46. Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke

J szb sr 1967. április 25.

táviratban üdvözölte dr. Julius K. Nyerere elnököt, tanácsa egyesült köztársaság megalakulásának harmadik évfordulója alkalmából. /mti/

14.45/szb

-30-

bb 42. május 1-én nyit a Balatonföldvári és a Balatonboglári kemping - telt házzal várnak a keleti ünnepre a tópart szállodáiban

a vid-szf/tné-ju ká

1967. április 25.

a hűvös, szeles időben sem szünetel a készülődés az idei balatoni szezonra. csinosítják a kempingek környékét, a motellokat és szállodákat. a síófoki idegenforgalmi hivatalnál nap mint nap újabb hazai és külföldi vendégek jelentik be helyigényüket. a fizetővengédszolgálatnál eddigi 250.000 vendégnapot kötöttek le, elsősorban lengyel, csehszlovák és belső turisták. a balatonszemési 160 ágyas motelt május 23-tól szeptember végéig már is lefoglalták, hasonlóan telt a május június 1-től a balatonszabadi sóstói 120 ágyas nyaralóban is. május elsején megnyitja kapuit a Balatonföldvári valamint a Balatonboglári kemping, s május közepétől a többi táborhely is a vendégek rendelkezésére áll. a kempingekben 50 000 vendégnapot biztosított az idegenforgalmi hivatal a külföldi és a hazai turistáknak.

a déli part szállodáiban kétezer hely várja a hazai és külföldi nyaralókat. a már megnyitott síófoki európa szálloda után április 28-án nyit a Balaton, a Lidó és a Hungária szálló is. szobáik nagy részét a május elsején kezdődő ünnepre már lefoglalták, szinte biztosra veszik, hogy ötlet ház lesz. /mti/

bb 44. bekapcsolták budapesten a kétszázazredik telefonállomást

i kf/kf-ju ia

1967. április 25.

a fővárosi távbeszélő hálózat az utóbbi néhány évben rohamosan fejlődött, s bár meg továbbra is sok az igénylő, mind többen jutnak a régen várt készülékhez. a hálózat bővítése most - a posta és az előfizetők számára egyaránt kedvező eseményt hozott: kedden délelőtt a Ferenc központ területén bekapcsolták budapest kétszázazredik telefonállomását. /folyt. köv./

14.55/ju

-31-

bb 44. / bekapcsolták budapesten... 1. folyt. /-ju

a legújabb készüléktulajdonos balogh lászló, a hongkongcamion gépkocsivezetője. a telefonállomás helye: az üllői ut 126-130. számú ház egyik lakása.

a kétszázezredek telefonállomást a posta díjmentesen szorralte fel, s ajándékba adta hozzá a zöldszínű készüléket valamint az előfizetői névsort. ezenkívül egy évig nem számítja fel az alapdíjat, a telefonállomás szerencsés gazdájának csak a beszélgetéseket kell fizetnie. /mti/

bb 45. magyar siker a „duna kupa”, nemzetközi fodrászversenyen

1 kf/kf-ju 1e

1967. április 25.

kihírdették a kétnapos hazai és nemzetközi fodrászvetétkedő eredményét.

a nemzetközi fodrászverseny mind a női, mind a férfi szemekben magyar sikert hozott. a női fodrászok közül kászonyi andrás nyerte el a „duna kupát”, s került az első helyre két osztrák versenyző előtt. a férfi fodrász számok összetett eredménye alapján a „duna kupát”, czabala lászló szerezte meg nagy imre előtt, akinek azonos pontszáma volt. a verseny harmadik helyezetteje belga fodrász lett.

a hazai verseny eredménye alapján a női fodrászok közül kreisz jenő, a budai fodrász szövetség dolgozója, a férfi fodrászok közül pedig fazekas istván, a vénusz fodrász szövetséget dolgozója lett a magyar fodrászklub 1967. évi bajnoka. /mti/

15.00/ju

1806 helyi

16⁰⁰ J

-32-

bb 47. a magyar rádió stúdió 11. tánczenekara

k áé/gk-ju la

1967. április 25.

zsoldos imre vezetésével kedden zágrábba utazott. az együttes műsoráról az ottani televízió felvételeket készít. /mti/

bb. 50. új üzem csongrádon

a vid szf/sk/ká/gy/cz
gazdagodott

1967. április 25.

új gyárral az iparilag szépen fejlődő csongrádon a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyár telepített fióküzemét a tiszaparti városba. a helybeli tiszai bútortipari vállalat a tulajdonában levő régi malomépületet adta át, s ebből alakították ki a modern berendezésű üzemet. a csongrádi fűtőberendezések gyára egyik tanműhelyét bocsátotta rendelkezésre a többszáz új szakmunkás kiképzéséhez.

egyelőre százan kezdték meg a munkát az új kötszővő konfekció üzemben a varrógépek mellett, többségükben asszonyok és leányok, akik a hódmezővásárhelyen megkötött anyagokból szabják, varrják a tréningruhákat. a divat-kötöttárugyár új telephelyét rövidesen bővítik, s még ebben az évben 350 csongrádi dolgozónak nyújtanak munkalehetőséget. /mti/

bb. 52. hármas ikrek tiszafüreden

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. április 25.

a tiszafüredi szülőotthonban hármas ikreknek adott életet kolozsi lajos téglagyári munkás felesége. az újszülöttek - egy fiú és két leány - egyenként 170-175 deka súlyúak és egészségesek. /mti/

bb. 53. gyermekbaleset bodony községben

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. április 25.

a heves megyei bodony községben török gyula negyedik osztályos általános iskolai tanuló meredek lejtőn lefelé kerékpározott és belerohant a főútvonalon haladó motorkerékpárba, amelyet béres józsef 21 éves falubeli fiatalember vezetett. az összeütközés következtében mindketten az úttestre zuhantak és megsérültek. a kislit lábtöréssel és súlyos zúzódásokkal szállították kórházba. /mti/

15.45/gy

1806 helyi

- 33 -

16⁰⁰ J

bb. 48. súlyosan bántalmazta feleségét - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

a/vid/fm/tné/il/ká/cz

1967. április 25.

bordás István 52 éves búkkaranyosi alkalmi munkás feleségével együtt a szőlőben dolgozott. megállapodtak, hogy az asszony előbb abbahagyja a munkát, s hazamegy. mivel a hazamenettel kísérkedett, férje haragra gerjedt és olyan súlyosan bántalmazta, hogy bordásné belső sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították és csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg az asszony életét.

a miskolci járásbíró borbás Istvánt súlyos testi sértésért jogerősen 8 hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb. 49. új lehetőségek a nők foglalkoztatására bács-kiskun megyében

a/vid/fm/tné/il/ká/cz

1967. április 25.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden többek között megvitatta a nagy alföldi megye munkaerő-helyzetének várható alakulását. a beszámoló hangsúlyozta: a harmadik ötéves tervidőszakban a munkaerő-utánpótlást a nők, a fiatalok soraiból kell biztosítani. ennek megfelelően készült el a megye új ötéves iparfejlesztési terve, amely szerint 1970-ig megyszerte új lehetőségek nyílnak a női munkaerő foglalkoztatására. öt városban és 13 nagyobb községben - a minisztériumi és tanácsi iparfejlesztés révén - további 16,641 fő elhelyezkedését teszik lehetővé. a terv az új munkahelyek 48.8 százalékát nők számára biztosítja. kecskeméten például 1450, baján 870, kiskunfélegyházán 780, szabadszálláson 650, kiskőrösön 520, jánoshalmán 760, tiszakécsken 300, kunszentmiklóson 400 asszonynak és leánynak teremtenek munkalehetőségeket. a végrehajtó bizottság határozata alapján intézkednek, hogy a nők számára alkalmas munkaköröket ezután kizárólag nők töltsék be. /mti/

16.00/11

1604/201

16²⁰ 2

-34-

bb. 51. teljes kapacitással dolgozik a győri fehérje gyár

vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. április 25.

az állati fehérjé termékeket előállító vállalat győr határában 35 millió forint költséggel új üzemet rendezett be. az új gyár részleg márciusban kezdte meg a próbatermelést. kezdő óta a gyár teljes kapacitással dolgozik és havonta egymillió forint értékű állati fehérjét állít elő.

az új üzem terméke a győr megyei takarmánykeverő üzemekbe kerül, ahol a hullisztet koncentrált takarmányok tisztására használják fel. /mti/

bb. 54. ismét magyar elnököt választott a dunai halászati egyezmény vegyesbizottsága - javulóban a duna halállománya - még hatékonyabb intézkedéseket sürgetnek a vízszennyeződés ellen

1/cs/gk/il/ie/cz

1967. április 25.

a napokban érkezett haza pékh Gyula, az országos halászati felügyelőség helyettes vezetője szófiából, a dunai halászati egyezmény vegyesbizottságának 9. ülészakaról, amelyen a dunai halászat és halvédelem legfontosabb időszerű problémáit tárgyalták meg. a vegyesbizottság ismét magyar elnököt választott pékh Gyula személyében, akinek elnöki megbízása az 1968. áprilisában budapesti sorra kerülő jubileumi, 10. ülészakig szól.

amint pékh Gyula az mti munkatársának elmondotta, az ülészakon - a tagországok jelentései alapján - megállapították, hogy az 1966-os év a duna halállományának szaporodását, táplálkozását és a halászat eredményeit tekintve egyaránt rendkívül kedvező volt, s ebben a jó időjárási és vízjárás tényezőin kívül igen nagy szerepe volt a vegyesbizottság által kezdeményezett, évek óta rendszeres ivadékolásnak. a vegyesbizottság felhívta a tagországok illetékes hatóságainak figyelmét, hogy a duna vízszennyeződése az utóbbi években fokozódott, s hogy a halállomány még nagyobb mértékű károsodásának csak az eddigieknél is összefogottabb, hatékonyabb intézkedésekkel lehet gátat vetni. ugyancsak a nagymértékű szennyeződés teszi szükségessé a tenyészhál-utánpótlás további fokozását. a vegyesbizottság éppen ezért azt ajánlja a tagországoknak, hogy bővítsék a duna halállományának pótlását szolgáló ivadékevelő bázisukat és mindenütt fogjanak hozzá növényevő halak tógazdasági tenyésztéséhez, s mielőtt a megfelelő gyakorlati tapasztalatok, tudományos eredmények rendelkezésre állnak, - kezdjék meg a kiváló tenyészértékű és igen gazdaságos halfajok dunai telepítését. /mti/

16.05/11

1604/201

16²⁰ 2

-35-

bb. 55. kétszáznegyven autó a májusi gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsoláson

1 kf/kf/1e/gy/cz

1967. április 25.

az országos takarékpénztár május 18-án rendezi a gépkocsi nyereménybetétkönyvek 24. sorsolását, amelyen mintegy 10 százalékkal több betétkönyv vesz részt, mint az előző alkalommal. ennek megfelelően több - körülbelül 240 - személyautót sorsolnak ki.

az otp egyébként augusztusban tartja a következő húzást, amelyre április 29-ig még válthatók 5 000 és 10 000 forintos nyereménybetétkönyvek./mti/

bb. 57. kisebb város nagyságu új lakónegyed épül szegeden

b vid/szf/sk/ká/gy/cz

1967. április 25.

szeged északi részén, az ugynevezett tarján negyedben megkezdtek a mintegy 6 000 lakásosra tervezett új városrész építését. a harmadik ötéves tervben 2 000 lakás készül el. az új városrész lakosainak száma - az új negyed teljes felépülése után - körülbelül annyi lesz, mint amennyi egy kisebb városé, például mohácsé.

az építők hozzáfogtak a terület közművesítéséhez és rövidesen megkezdik csaknem félezer lakás építését. mintegy 58 millió forintot költenek az utakra, gáz- és elektromos vezetékre, vízelevezető csatornákra. a földmunka-gépekkel, 31 000 köbméter föld megmozgatásával, elsőként egy nagy, ugynevezett zápor-tározót építenek, a csapadékvizek összegyűjtésére és továbbítására. a tározót disztóvá alakítják, körülötte 10-12 emeletes házakat, pont- és sávházakat emelnek. az új negyedben több iskola, óvoda, bölcsőde, gyógyszertár, orvosi rendelő és üzletház is épül./mti/

16, 15/m
16. 2. 2. 2.

- 36 -

bb. 56. több mint félezer előadás - tájékoztató a bérletezésről az operában

t ol/j/sr/gy/cz

1967. április 25.

- ötszázhatvan előadást tart a magyar állami operaház az 1967-68-as évadban, s ezen belül 14 alkalommal láthat praelert a dalszínház közönsége - mondta keddi sajtótájékoztatójában Lukács Miklós. - kilenc repertoár-darabot újít fel, s öt színpadi művet mutat be az új évadban a budapesti operaház.

a külföldön tapasztalható monteverdij-reneszansz jegyében, az operaházban is bemutatják a poppea megkoronázása című dalt. jelentős eseménye lesz az új operai évadnak verdi nabuccodonjának budapesti bemutatója is. hacsaturján spartacus-át, az egész estét betöltő balettet - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából hozzák színre. három egyfelvonásos bemutatóját tartják az év végén: bartók táncszvitjét, j. strauss térszenéjét, s hacsaturján gajane szvitjét láthatják majd a balett kedvelői. a táncszvit lesz az operaház új „exportcikke”, ugyanis gyakori külföldi vendégszereplése alkalmából a vendéglátó színházak magyar táncjátékokat igényelnek a budapesti balett-együttestől. a térszene felújítás, mert egy évtizeddel ezelőtt gyakran szerepelt a műsoron, és annak idején átütő siker volt. a gajane szvit a háromfelvonásos mű gyöngyszemeit; zenéileg és koreográfiailag legsikerültebb részleteket fűz egységbe.

a felújítási tervek között szerepel erköl: hunyadi lászló, delibes: coppélia, richard strauss: ariadne naxos szigetén, mascagni: paraszti becsület, leoncavallo: bajazzók, kacsóh: jánosvitéz, wagner: a nürnbergi mesterdalnokok és ravel: bolero című művének felfrissítése.

szintén gyöngy, az operaház gazdasági igazgatója többek között elmondta, hogy miközben felkészülnek az új évad nagy feladataira a magyar állami operaház opera- és balettegyüttese fellép a bécsi ünnepi heteken. bemutatják az osztrák főváros közönségének június 8-án bartók három színpadi művét: a kékszakál-tu herceg várát, a fából faragott királyfit és a csodálatos mandarint, 9-én kodály székelyfonóját és bartók zenéjének balettváltozatát, 10-én pedig szokolay vérnászát. a budapesti zenéi hetek programjában a hunyadi lászló felújításával vesz részt a dalszínház.

/folyt. köv./

17. 25/gy
17. 2. 2. 2.

- 37 -

bb. 56. / több mint félezer.... 1. folyt./ gy

a továbbiakban ismét kibocsátják a már hagyományos operett-
zi és erkel színházi bérleteket, amelyek mindegyike a négytől
első színpad tíz-tíz előadására szól. újra vásárolható az operett
erkel kombinált bérlet, mellyel 10 százalékos árkedvezményel
öt-öt előadás tekinthető meg. újdonság, hogy a jövő szezonban
minden kifizetett bérlethez egy, 11. előadásra szóló szabad-
jegy-utalványt mellékelnek, amely szombat és ünnepnap kivételé-
vel tetszés szerint beváltható egy neves külföldi vendégszerep-
elő közreműködésével rendezett előadásra, anélkül, hogy az ilyen-
kor szokásos 200-300 százalékos felárat fizetni kellene.

a napi árból nyújtott 20 százalékos kedvezmény mellett be-
csátják ki ismét a goldmark-faltoni sorozatot, megújítják és
ujonnan is vásárolhatják a székely minály kombinált bérletet, me-
ly 10 százalékos engedménnyel érvényes a bemutatókra és felu-
jitásokra. ugyancsak hagyományos a vasutas-bérlet, amely az
erkel színház öt vasárnap délelőtti előadására biztosít 10 szá-
zalék engedményt. a főiskolai és egyetemi hallgatók részére
25, az általános és középiskolások számára 40 százalékos árke-
vezményt nyújtanak. a régi bérletek felújítását május 22-én
kezdik az operaház előcsarnokában. a megújítás június 3-ig tart,
június 12-től pedig az egész nyáron válthatók új bérletek.

fejér páál főtitkár elmondta, hogy a dalszínház 83 magán-
énekese mellett jeles külföldi vendégszereplők is fellépnek az
előadásokon. a külföldiekkel részint már megkötötték a szerző-
déseket, részint pedig ezekben a napokban tárgyalnak, közöt-
tük a nemzetközi operaelőzet olyan kiválóságaival, mint a svéd
nicolai gedda, az olasz margherita rinaldi, anja silja, claire
motte - a párizsi nagyopera primaballerinája - a román ladislau
konya és vasile martinou, valamint a moszkvai nagyszínházból
jelena obrazcova és jurij mazorok.

/mti/

bb. 58. kállai gyula fogadta az új ghanai nagykövetet

vid/tr/11/sr

1967. április 25.

kállai gyula, az országgyűlés elnöke kedden fogad-
ta britton spio-garbraht, a ghanai köztársaság új magyar-
országi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a
közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

- 38 -

17.30/gy

17.40/11

bb. 59. megkezdődtek a magyar iraki tárgyalások

t/bc/hné/11/sr

1967. április 25.

dr. adnan al-pacsacsi, az iraki köztársaság külügy-
minisztere és kísérete kedden a hősök terén megkoszorozta a
magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt péter jános külügyminisz-
ter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, nagy s.lajos,
a magyar népköztársaság iraki nagykövete, bartos istván, a
fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, s
a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium több vezető
munkatársa.

a koszorúzás után a vendégek és a magyar személyiséget
bartos istván kalauzolásával végigutaztak a földalatti vasút
vonalán. megismerkedtek az 1896-ban megnyitott vasút történe-
tével, s az utvonalmonti nevezetességekkel.

a külügyminisztérium vendégházában a nap folyamán
megkezdődtek a magyar-iraki tárgyalások.

magyar részről péter jános külügyminiszter, szarka ká-
roly külügyminiszterhelyettes, nagy s.lajos, a magyar népköztársas-
ság iraki nagykövete és tóth elek, a külügyminisztérium fő-
osztályvezetője, iraki részről dr.adnan al-pacsacsi külügy-
miniszter, dr. mohamed saleh al-bayati, az iraki köztársaság
budapesti nagykövete és abdul hussein al-jamali külügyminisz-
tériumi tanácsos vett részt a tárgyaláson.

a tárgyalást követően az iraki külügyminiszter és ki-
séréte szarka károly, nagy s.lajos és a külügyminisztérium több
vezető munkatársa dunaujvárosba látogatott.

a tanácsházán dr.maróti jános, a tanács végrehajtó
bizottságának elnöke üdvözölte, majd sófalvi istván, a végre-
hajtó bizottság elnökhelyettese a város életéről, borovszki
ambrus vezérigazgató pedig a dunai vasmű fejlesztéséről és mun-
kájáról tájékoztatta a vendégeket. később megtekintették a várost,
majd a dunai vasművet. a kohászati kombinátban a hideghengermű-
a profilhajlító üzem és a csőgyár megtekintése során borovszki
ambrus többek között elmondotta, hogy a dunai vasmű irakkal is
jelentős kereskedelmi kapcsolatban van: az idén már többszáz
tonna hidegen hengerelt lemezt szállítottak oda.

/folyt.köv./

17.40/11
17.40/11

-39-

bb. 59. /megkezdődtek a magyar-iraki...folyt.1./il

az iraki külügyminiszter érdeklődéssel figyelte a területi munkát, majd az aranycsillag szalagban a tisztelődre adott ebéden mondott pohárköszöntőjében is elismeréssel beszélt a városban és a gyárban látottakról.

- városuk és a gondoskodás az emberekről mély benyomást tett ránk, városuk és gyárunk példakép, minta számunkra, hiszen még az iparosítás elején tartunk. látogatásunkon életükben is hasznos tapasztalatokra tettünk szert - mondotta a külügyminiszter. /mti/

bb. 60. meghalt széchenyi zsigmond, a világhírű vadász

k/vt/hné/il/sr

1967. április 25.

az országos vadgazdálkodási és vadászati tanács mély megrendüléssel tudatja, hogy széchenyi zsigmond, a világhírű vadászati író és hírneves vadász - a tanács tagja - 69 éves korában meghalt. az elhunytat az országos vadgazdálkodási és vadászati tanács saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

bb. 61. meghalt koltai ferencné, a vöröskereszt külügyi osztályának vezetője

k/vt/hné/sr/gy/la

1967. április 25.

kedden, 41 éves korában, hosszas szenvedés után meghalt koltai ferencné, palotás éva, a magyar vöröskereszt országos elnökségének tagja, a magyar szolidaritási bizottság titkára, a vöröskereszt külügyi osztályának vezetője. az elhunytat a magyar vöröskereszt országos vezetősége, a magyar szolidaritási bizottság és a vöröskereszt mszmp alapszervezete saját halottjának tekinti. temetése április 27-én, 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a magyar vöröskereszt országos elnöksége

a magyar szolidaritási bizottság elnöksége
a magyar vöröskereszt országos központja mszmp alapszervezetének vezetősége

x x x

folyt. köv./
18. 10/m

APK Zeln
1967

- 40 -

bb. 61. /meghalt koltai ferencné... 1. folyt./ gy

koltai ferencné, - a mozgalomban palotás éva, a magyar vöröskereszt országos elnökségének tagja, a magyar szolidaritási bizottság titkára, a vöröskereszt külügyi osztályának vezetője. az elhunytat a magyar vöröskereszt országos vezetősége, a magyar szolidaritási bizottság és a vöröskereszt mszmp alapszervezete saját halottjának tekinti. temetése április 27-én, 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

kimagasló munkát végzett a magyar vöröskereszt nemzetközi tevékenységében. állandó delegátusként ő képviselte a szervezetet a nemzetközi konferenciákon. nevét jól ismerték a szocialista országok vöröskereszt társaságainál, nagy tudását tekintélyt a nyugati országok szervezetének vezetői is értékelték.

eredményes munkájáért 1952-ben a magyar népköztársaság érdemrendjére aranyfokozatával tüntették ki. 1957-ben a vöröskereszt kiváló dolgozója lett, 1959-ben pedig megkapta a szocialista munkáért érdemérem kitüntetést.

koltai ferencné halálával nagy veszteség érte a magyar vöröskeresztet. halálhírét mély megrendüléssel fogadták. munkatársai és ismerősei őszinte részvételt osztanak családjának gyászában. /mti/

18. 20/11

APK Zeln

1967

-41-

bb. 62. az idén megkezdik a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum építését

vd fm/gö/ká/gy/la

1967. április 25.

a néprajzi muzeumban kedden sajtótájékoztatót ismertető a szentendrén épülő magyar szabadtéri néprajzi muzeum terveit. a duna-kanyar patinás városkájának szomszédságában, az öregforrás környékén 78 holdas területen létesülő falumuzeumban hazánk 19 néprajzi tájegységének jellegzetes lakóházait és a hozzá tartozó gazdasági épületeket, valamint a népi kisipari műhelyeket állítják fel. a csaknem 180 épületet korabeli bútorokkal, használati tárgyakkal és gazdasági felszerelésekkel rendezik be. a muzeum területén, három holdas mesterséges tavat létesítenek, ahol a magyar folyók és tavak halászáinak, vízlebereinek emlékeit, munkaeszközeit mutatják be. a tó egyik látványossága a jelenleg még ráckevevén levő, múlt században készült vízimalom lesz.

badrogi tibor, a muzeum főigazgatója elmondta, hogy a szentendrén kijelölt terület igen alkalmas a falumuzeum létesítésére, mert a különböző tájegységeket, eredeti, környezetben, síkságon, dombos vidéken, illetve hegyoldalba építve mutathatják be. a szentendrére kerülő épületek darabjait beszámozva szállítják majd a muzeumba. jelenleg két ház alkotóelemeit tárolják budapestben. az egyik a délzalai muraszeménnyéből származó, multszázadbeli, úgynevezett füstöskonyhás ház, a másik a szabolcsi anarcs községben épült 1816-ban.

az idén a szatmári tájegység házeit építik fel. négy jellegzetes porta kerül majd szentendrére. amelyeket 46 melléképület egészít ki. ebben az egységben szerepel egy korabeli berendezésű kovácsműhely is. az épületek környékét, amennyiben a szentendrei talaj erre alkalmas, a tájegység jellegzetes fáival, virágaival, gazdasági növényeivel ültetik be. a muzeum, hegyvidéki, részén pincesor épül.

mivel a gazdag látnivaló megtekintésére legkevesebb egy nap szükséges, a tervekben eszpresszó és étterem építése is szerepel. néhány népi kisipari műhelyben dolgoznak is majd, s a termékeket megvásárolhatják a látogatók. a szentendrei falumuzeum részleges megnyitását 1972-ben, a budapesti néprajzi muzeum fennállásának 100. évfordulójára tervezik. a teljes kiállítás 1975-ben tekinthetik majd meg a látogatók. /mti/

18.25/gy
18.22.22
19.02

- 42 -

bb. 63. magyar műalkotások Lidicének

t/tf/tr/il/la

1967. április 25.

nemzetközi összefogást szimbolizált az az esemény, amelynek házigazdája pogány ö. gábor főigazgató volt kedden délután a nemzeti galériában: jozsef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete vette át a magyar képzőművész társadalom által felajánlott műalkotásokat a lidicében létesítendő nemzetközi galéria anyagához. angol kezdeményezésre ugyanis „lidice élni fog”, jelszóval sir barnetta strasse vezetésével nemzetközi képzőművészeti bizottság alakult nemrégiben, s e testület felhívással fordult az öt földrész képzőművészeihez, hogy alkotásaik önkéntes felajánlásával járuljanak hozzá a 25 évvel ezelőtt lerombolt csehszlovákiai bányászalu emlékmuzeumának megteremtéséhez. a világ számos országának képzőművészei között talált viszhangra a felhívás; magyar részről tíz művész bocsátotta rendelkezésre alkotásait. két szobrászművész, borsós miklós és kiss isiván egy-egy alkotását, csuhány kálmán egy grafikai kompozícióját, raszler károly és würtz ádám grafikusként három-három művet, főnyí géza, kmetty jános, miháitz pál, sarkantyú simon és szurcsik jános festőművész pedig egy-egy képét ajánlotta fel a születőben lévő műgyűjteménybe.

az angol kezdeményezésre alakult bizottság felhívását a magyar képzőművészek szövetsége publikálta hazánk képzőművészei között. a beérkezett alkotásokat a szövetség nevében tamás ervin főtitkár adta át kedden a budapesti csehszlovák nagykövetség képviselőinek. /mti/

bb. 64. a badrognál megszűnt az árvízvédelmi készültség - szegednél megkezdődött az apadás - újabb kis áradás indult el több mellékfolyón

1/sb/j/il/la

1967. április 25.

a tisza vízgyűjtő területén hétfőn 1-12 milliméter csapadék hullott. ez az eső még nem érezteti hatását, de a korábbi csapadék következtében a kraszna, a szamos, a berettyó, a maros, a fehér- és a sebes-körös felső szakaszán általában 10-20 centiméteres kis árhullám indult el. a tisza felső szakaszán és a többi mellékfolyókon tovább apadt a víz. tokajnál pedig egy nap alatt 48 centiméterrel csökkent a tisza vízszintje, s ezzel a badrogi árhullámának is utat engedett.

/folyt.köv./

18.30/gy
18.22.22
19.02

- 43 -

bb. 64. /a bodrognál megszűnt...folyt.1./11

igy felsőberekénél a legutóbbi dradás tetőzése óta csak két méterrel süllyedt a bodrog vízszintje, a kedvező eseménynek megfelelően kedden a bodrog teljes árvédelmi szakaszán, a tiszán pedig tokajtól a saját torkolatáig megszüntették az árvédelmi készültséget.

a tiszta negyedik árhulláma kedden hajnalban szegednél tetőzött 784 centiméteres vízállással, ezzel a folyó hat centiméternyire megközelítette az egyesült első és második árhullám tetőzésének szintjét, de 139 centiméterrel elmaradt az 1923-ban feljegyzett maximumtól. a keddi déli jelentések szerint szegednél már az apadás is megkezdődött, igaz egyelőre szerény mértékben, mindössze egy centiméterrel. a folyó középső és alsó szakaszán tehát még mindig magas vizet tartanak a gátak, szeged tiszafüred és szeged között változatlanul harmadfokú készültséget tartanak. a tiszának ezeken a szakaszain továbbá a zágyos és a hármas-körös torkolatánál, valamint a marosnál és a hortobágy-berettyó főcsatorna mentén még összesen 4100 ember, 56 magy földmunkagép és 230 szállító jármű vett részt a védekezésben és a gátak őrzésében.

az utóbbi napok eszéseihez követhetően az ország területén vízzel borított területe 81 000-ról 85 000 holdra növekedett. a vízügyi igazgatóságok szivattyúi a megtelt belvízcsatornákból másodpercenként 202 köbméter vizet emelnek át a zeilipéken a folyókba, hogy gyorsítsák a lecsapolási munkálatokat./mti/

bb. 66. elutaztak marianske - lazneba

k/ms/tr/sr/11/1a

1967. április 25.

a marxisták és keresztények dialógusának magyar résztvevői: dr. szigetfi józsef, a magyar tudományos akadémia filozófiai intézetének igazgatója, lukács józsef a világhírű főszervező helyettese, munkácsy gyula, az ötvös lőrэнд tudományegyetem adjunktusa, rónay györgy író, mihelics vid, a vigilia felelős szerkesztője, sadó béla, az új ember felelős szerkesztője, szennay andrás katolikus teológus és pákozdy lászló márton, a teológiai szemle főszervezője./mti/

18.35/gy

18.42/gy

18.42/gy

- 44 -

bb. 65. kiosztották az orvosi hetilap markusovszky-díjait

t ms/gk/sr/gy/La

1967. április 25.

kedden délután az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének weil-termében ünnepélyesen kiosztották az orvosi hetilap markusovszky-díjait, a díjakkal minden évben az orvosi hetilap előző évfolyamában megjelent kiemelkedő cikkek szerzőit jutalmazzák.

a díjak kiosztása előtt dr. hirschler imre kórházi főorvos, a lap szerkesztő bizottságának tagja markusovszky-émlék előadásában méltatta a nagy magyar orvos és egészségügyi szervező érdemeit a semmelweis tanok diadalra juttatásában, valamint a szülészet és nőgyógyászat egyetemi oktatásának fejlesztésében.

a markusovszky-díjakat a következők kapták: varró vince dr., a szegedi 1-es belklinika docense a fekélybetegség diagnosztikájával és kezelésével kapcsolatban a gyomornedv-elválasztás klinikai vizsgálatának jelentőségéről írt cikkéért; kamarás jános dr., az országos kardiológiai intézet gyermekosztályának főorvosa a nem kóros szívzörejek keletkezéséről közölt tanulmányáért; udvari pál dr., a néphadsereg központi kórház főorvosa és szabolicsi lászló dr., a bajcsy-zsilinszky kórház főorvosa közös dolgozatukért, amelyben ötezenél több derékgyébjárról panaszokból röntgen-vizsgálatból vontak le fontos következtetéseket, a szükséges és a fölösleges vizsgálatokra vonatkozóan; dóbiás györgy dr., az orvostovábbképző intézet adjunktusa és balló tiber dr., az apáthy istván gyermekkórház főorvosa a staphylococcus elleni immunizációról készített dolgozatukkal; széplaki sándor dr., az 5. kerületi szakorvosi rendelő intézet adjunktusa a fiatal felnőttkoriak szívizominfarktusáról írt cikkével érdemelte ki a markusovszky-díjat. végül markusovszky-díjat kapott holló tamás dr., az orvostovábbképző intézet tanársegéde és földes gyula dr., az intézet kóronctani és kórszövet-tan tanszékének munkatársa egy súlyos gyermekkori betegségről írt cikkéért és sóvágy jános dr., a berettyóújfalui kórház sebészfőorvosa, aki több mint egy évtizedes tapasztalatok alapján összegezte az anaesthesiológia kisebb kórházakban történő alkalmazásának személyi és tárgyi feltételeit./mti/

18.45/11

18.42/gy

19.12

-45-

bb. 67. északkeletről enyhe légáramlás várható - csütörtöktől megszűnnek a fagyok, erősödik a felmelegedés

1/cs/hné/11/1e/La

1967. április 25.

keddre virradó éjszaka ismét havazott a kékesen, s reggeli időjárási térképek csaknem az egész országból mínusz 1-2 fokra 6 fokos talajmenti fagyokat jeleztek, de két méteres magasságban is sokhelyütt mínusz 1-2 fokig hűlt le a levegő. a nappali maximumok a borult, esős északkeleti tájakon csupán 4-6, másutt 7-12 fokig emelkedtek. a dunántul nyugati vidékeiről 60-70 kilométeres óránkénti sebességű viharos szelet jeleztek az állomások. a budapesten mért napi középhőmérséklet még mindig több mint 5 fokkal maradt el az évszak normáltól.

európa -szerte tart a nagy hőmérsékleti ellentét. míg pénteken ausztria, a német szövetségi köztársaság, lengyelország, és csehszlovákia több vidékén csak 3-8 fokos maximumok alakultak ki, erdélyből és a cseh-medencéből pedig kiterjedt havazásokat jeleztek a megfigyelők, a don-torkolatától a tundra-vidékig húzódó széles sávban már 21-24 fokig szökött fel a hőmérők higánya. a kárpátok északi vonulatai mentén nagy területeken 10 fok volt a maximumok melegehiánya, a szovjetunió keleti tájain viszont 3-7 fokos többletet jegyeztek fel. az éjszakai fagyok határa közép-európától egészen szalonikiig terjedt.

a kontinens északnyugati tájait „ostromló”, enyhe óceáni légtömegek utját észak-skandináviától dánián, az nszk-n az ndk-n és az ibériai-félszigeteken át a baleári-szigetekig elnyúló, körülbelül 1000 kilométer széles erős anticiklon-gerinc rekeszti el, s így hazánkban valószínűleg csak a szovjetunióban felgyűlt meleg levegő szivárgása hoz majd valamelyes enyhülést. a meteorológusok szerint már szerdára virradó éjjel mérséklődik kissé a fagy - elsősorban a növekvő felhőzet révén -, és szerdán általában már a napsugárzás is jobban érvényesül, a délnyugati megyék kivételével, ahol többnyire borult marad az idő és esők is lesznek. a hajnali minimumok 0 - plusz 5 fok között alakulnak ki, de sokhelyütt számítani kell talajmenti fagyokra. a délutáni maximumok 10-15 fokig emelkednek.

a meteorológiai intézet távprognozis osztálya a hét második felére határozott javulást ígér. az előrejelzés szerint csütörtökre virradó éjszaka már fagymentes lesz, a nappali felmelegedés fokozódik, viszont ismét számítani kell majd kisebb esőkre. /mti/

18.50/11

18.16.20

19.30.2

-46-

bb. 69. a „tízezer nap”, című új magyar film ősbemutatója csongrádon

vid fm/sk/ká/gy/La

1967. április 25.

kedden este csongrádon, a szabadság filmszínházban tartották meg a „tízezer nap”, című új magyar film ősbemutatóját. azért játszották itt először a nyilvánosság előtt ezt a filmet, mert a külső felvételek nagy része a városban, illetve a környékén készült. a bemutatón sokan vettek részt a forgatásnál közreműködő helybeliek közül és többen ott voltak a film alkotói közül is. megjelent a bemutatón kósa ferenc rendező, csóóri sándor, a forgatókönyv írója, sára sándor opera-író, és bürös gyöngyi, a film egyik főszereplője is.

kósa ferenc rendező ez alkalommal elmondta, hogy a film egy parasztszalád történetét mutatja be a harmincas évektől szinte napjainkig. a „tízezer nap”, súlyos gondokról is beszél, - nyiltan és őszintén, de felelősséggel. főbb állomásaiban bemutatja a harmincas évek parasztjainak, kubikosainak nehéz sorát, a negyvenötös földosztás eseményeit, az ötvenes évek próbálmáktól terhes időszakát, az 1956-os ellenforradalom vésterhes napjait, majd az 1960-as években a termelészövetkezeti mozgalom térhódítását és megerősödését. a „tízezer nap”, rövidesen a cannesi fesztiválon reprezentálja a magyar filmművészetet.

a rendező a továbbiakban így nyilatkozott:

- izgalommal és kíváncsisággal vártam a film csongrádi ősbemutatóját, hiszen jelentős részét csongrádon forgattuk, a körös-toroknál, a környékbeli tanyákon és benn a városban is. anyaggyűjtés közben sokfelé jártunk csongrád megyében és mindenhol sok segítséget kaptunk munkánkhoz. az egykori mindszenti kubikosok közül bizonyára sokan emlékeznek még ránk, amikor 1962-1963-ban ott voltunk magnetofonnal és felvételgéppel náluk és életük felől kérdeztük őket. a film bizonyos jeleneteit az ő elbeszéléseik alapján fogalmaztuk meg, apró részleteiben is ragaszkodva az általuk átélte élmények igazságához. legjobb lelkiismeretünk szerint, igaz filmet akartunk készíteni a történelmi és a társadalmi változásokról, olyan emberekről, akik tisztességesen akarnak élni, mert más út nem létezik számukra. emberekről, akik boldogok akarnak lenni, egyszerű emberekről, akik vállán nyugszik országunk sorsa. hogyan sikerült mindez - ennek eldöntése a nézők dolga lesz./mti/

19.00/gy

140V.23

18.30.2

- 47 -

bb. 68. dunaujvárosi építőipari szocialista brigádvezetők
tanácskozása

vid fm/sk/gy/la

1967. április 25.

kedden tanácskozást rendeztek a dunaujvárosi ém 26-os
építőipari vállalat szocialista brigádvezetői. a tanácskozá-
son részt vett és fejszólaht herczeg károly, a fejer megyei
pártbizottság első titkára, a központi bizottság tagja, és
átnyujtotta a megyei pártbizottság diszoklevelét, amelyet a
kongresszusi versenyben végzett jó munkájukkal érdemeltek ki
a 26-os építőipari vállalat dolgozói.

a szocialista brigádmozgalomban részt vett 138 bri-
gádból egyébként 86 kapta meg a „szocialista brigád, okle-
velet, közülük négy brigádnak az ezüst-, tizenegynek a mozga-
lom bronzplakettjét adta át timpauer gyula, az építők fejer
megyei bizottságának titkára./mti/

bb. 70. hormonális hatáson alapuló

gg/gy/la

1967. április 25.

fogamzásgátló tabletta kerül forgalomba. akik ezt a szert al-
kalmazni kívánják, a rendelőintézetek szakorvosaihoz fordulhat-
nak, ahol megfelelő tájékoztatást kapnak a felhasználás módjáról.
/mti/

19.05/gy

190920

1930 R

- 48 -

bb. 71. nagy sikerrel mutatkoztak be hazánkban az örmény
artistaművészek

t/ae/tr/11/la

1967. április 25.

a szovjet állami örmény cirkusz nagysikerű budapesti
bemutatkozását követően a társulat tagjai kedden találkoztak a
magyar sajtó képviselőivel a ligeti sátorcirkuszban.

a társulat működéséről grigorij perkun, igazgató tájé-
koztatta a megjelenteket. az „érdemes együttes, kitüntető
címet viselő örmény cirkusz a világ minden táján nagy sikerrel
vendégszerepelt már. hazánkban első ízben lépnek fel az örmény
folklór jellegzetességeit tükröző attrakcióikkal.
a 36 tagú társulat tagjai között több vit-díjas és a szovjet
cirkuszfesztivál több kitüntetette mutatkozott be budapesten.
g. perkun elmondotta, hogy a szovjetunióban egyre növekvő meg-
becsülés övezi az artistaművészetet; 40 állandó és ugyanennyi
vándorcirkusz működik.

az örmény művészek két hónapig vendégszerepelnek buda-
pesten, ezt követően kecskeméten, szolnokon és miskolcon lépnek
fel. /mti/

bb. 72. időjárásjelentés

tr?11/la

1967. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti: lassan melegszik az idő.

változó mennyiségű felhőzet, többfelé kisebb esővel.
időnként élénk északi-északkeleti szél. a nappali felmelegedés
erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán
10-15 fok között. /mti/

20.05/11

190920

49

bb. 73. fogadás a moldavai vendégek tiszteletére

t/ms/tr/11/La

1967. április 25.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége kedden a Gundel étteremben fogadást adott a moldavai kulturális napok alkalmával K. F. Iljasenko, a moldavai szszk legfelső tanácsa elnökségének elnöke vezetésével hazánkban tartózkodó baráti küldöttség és a moldavai vendégművészek tiszteletére. a megjelenteket Mihályfi Ernő, az MSZBT elnöke üdvözlölte.

részt vett a fogadáson Kisházi Ernő, az elnöki tanács helyettes elnöke, Dr. Orbán László, a Művelődésügyi miniszter első helyettese, Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes és katonai imre, a budapesti pártbizottság titkára, az MSZMP központi bizottságának tagjai, Darvasi István, a központi bizottság osztályvezető helyettese, Deméter Sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, valamint a társadalmi és a kulturális élet sok más ismert személyisége. ott volt f. j. Tityov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete.

a fogadáson Mihályfi Ernő és K. F. Iljasenko pohárköszöntőt mondott. /mti/

..

bb. 74. budapestre érkezett a belga külügyminiszter

t/bc/tm/gy/La

1967. április 25.

Péter János külügyminiszter meghívására kedden este hivatalos látogatásra Magyarországra érkezett Pierre Harmel belga külügyminiszter, akif utjára elkísért felesége is.

a belga külügyminiszter kíséretében budapestre érkezett Etienne Davignon kabinetfőnök és Louis Collot utazó nagykövet.

/folyt. köv./

22.35/gy

- 50 -

ML

bb. 74. /budapestre érkezett.... 1. folyt./ gy

a külügyminisztert, feleségét és kíséretét a ferihegyi repülőtéren Péter János külügyminiszter, Szilágyi Béla külügyminiszterhelyettes és felesége, Házi Vencel nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, Molnár László, a magyar népköztársaság brüsszeli nagykövete s a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt a fogadásnál J. J. L. Pierre Vanheerswyngheles, a belga királyság budapesti nagykövete, s a nagykövetség több tagja.

Pierre Harmel megérkezésekor elmondta:

- örömmel fogadtam el Péter János külügyminiszter ur meghívását, akivel már volt alkalmam találkozni. tapasztalhatam fáradhatatlan tevékenységét például az ENSZ-ben, s a béke érdekében tett erőfeszítéseit. meggyőződésem, hogy közös törekvéseink lehetnek, hiszen népeink szeretik Európát és békét akarnak.

- országaink társadalmi berendezkedésének különbözősége nem homályosíthatja el a közös vonatkozásokat, s úgy vélem, hogy az elkövetkező napokban eredményesen tárgyalhatunk a nemzetközi enyhülés további lehetőségeiről, az országaink közötti kapcsolatokról. /mti/

..

- v e g e -

23.10/gy

ML

- 51 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1967. április 26.

bb. 1. 1. andrás és salamon-korabeli dénárok kék községben

vid fm/sk/ká/gy/cz

1967. április 26.

a nyiregyházi jósa andrás múzeum szakemberei kék községben befejezték a 11. századi temető feltárását. a nagykiterjedésű területen 13 sirt sikerült feltárni, amelyekben 1. andrás és salamon korából származó ezüst pénzérméket, dénárokat, valamint ezüst fűbevalókat, bronz karpereceket, gyűrűket találtak.
/mti/

..

bb. 3. új halászcserdát építenek a tokaji tiszaparton

vid szf/tné/ká/gy/cz

1967. április 26.

a „tiszavirág” halászati termelőszövetkezet tokaji halászcserdjája már szűknek bizonyul, gyakran előfordul, hogy a vendégeket helyhiány miatt nem tudják kiszolgálni. a közös gazdaság most elhatározta, hogy saját erejéből, másfélmillió forintos költséggel új halászcserdát építtet. az új csárda a borsod megyét szabolccsal összekötő nagyforgalmu tiszahid mellett épül fel. gázfűtéses konyhájában egyszerre 200 vendég ellátására elegendő halászlét, sült és rántott halat készítenek. udvarán színes műanyagtetővel fedett kerthelyiséget rendeznek be, szökőkúttal és kis halastóval, amelyben mintegy 20 mázsa élőhalat tárolnak majd. a vendégek maguk választhatják ki a halat, amelyet el akarnak fogyasztani./mti/

..

- 1 -

104